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АНОТАЦІЯ 

 

Бакалаврська дипломна робота складається з 71 сторінки формату А4, 

на яких є 8 рисунків, 8 таблиць, список використаних джерел містить 36 

найменувань. 

Метою роботи є обґрунтування теоретичних засад та розроблення 

практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності процесу 

управління витратами підприємства із використанням ERP-систем. 

У теоретичній частині роботи розглянуто теоретичні аспекти 

управління витратами підприємства, а також розглянуті існуючі ERP-систем 

управління підприємством та обґрунтовано оптимальну для подальшого 

застосування на суб’єкті господарювання. В аналітичній частині 

проаналізовано основні показники діяльності та витрати ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк». У спеціальній частині розроблено шляхи удосконалення 

системи управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» із 

застосуванням інформаційної системи BAS ERP. 

 

Ключові слова: витрати, собівартість, система управління витратами, 

управління, ERP-системи, BAS ERP. 
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ABSTRACT 

 

The bachelor's thesis consists of 71 A4 pages, which have 8 figures, 8 tables, 

the list of sources used contains 36 items. 

The purpose of the work іs to develop theoretical approaches and practical 

recommendations for improving the efficiency of the enterprise cost management 

process using ERP systems. 

In the theoretical part of the work the theoretical aspects of enterprise cost 

management are considered, as well as examines the existing ERP systems of 

enterprise management and substantiates the optimal one for further use at an 

enterprise. The analytical part analyzes the main indicators of activity and 

expenses of PJSC «Vinnytsia Plant «Mayak». The special part develops ways to 

improve the cost management system of PJSC «Vinnytsia Plant «Mayak» with the 

use of the BAS ERP information system. 

 

Keywords: costs, cost price, cost management system, management, ERP-

systems, BAS ERP. 
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ВСТУП 

 

Умови функціонування сучасних підприємств в ситуації 

повномасштабної військової агресії, якій наразі чинить опір наша країна, 

зумовлюють необхідність скорочення та оптимізації витрат підприємств. Це 

має забезпечуватися, зокрема, шляхом підвищення ефективності систем 

управління, що сприяє підвищенню конкурентоспроможності продукції, 

організації виробництва та ефективності функціонування підприємства.  

При цьому одним із найефективніших інструментів є впровадження 

різного типу інформаційних систем та їх інтеграція із системами управління 

підприємством. 

Опрацьовано законодавчу та нормативну базу з питань дослідження [1-

6]. Аналіз проблем ефективності впровадження та розвитку інформаційних 

технологій на підприємствах широко висвітлюється в дослідженнях 

зарубіжних та українських. Українськими вченими, які досліджували 

сутність ERP-систем та їх впровадження на підприємствах, є В. О. Ювженко, 

О. А. Журан, Л. Оксамитна, Р. Пряха, С. В. Хіміч, Л. М. Пилипенко,              

А. Здобувач, В.В. Томчук, С. С. Добротворський та ін. [7-13]. В основу їх 

досліджень покладено питання застосування ERP-систем, тоді як питання 

економічної ефективності використання ERP-систем залишаються 

недостатньо розкритими і зумовлюють актуальність подальшого дослідження 

питань у напрямку автоматизації процесів управління витратами 

підприємства.  

Метою дипломного дослідження є обґрунтування теоретичних засад та 

розроблення практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності 

процесу управління витратами підприємства із використанням ERP-систем. 

Для досягнення поставленої мети було поставлено та вирішено такі 

завдання:  

– узагальнено та вивчено сутність та основні види витрат підприємства;  
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– вивчено складові системи та методи управління витратами 

підприємств, обґрунтовано базовий метод для подальших розрахунків;  

– визначено недоліки та переваги існуючих ERP-систем управління 

підприємством та обґрунтовано оптимальну для подальшого застосування на 

суб’єкті господарювання; 

– проаналізовано основні показники фінансово-господарської 

діяльності ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»; 

– на базі обґрунтованого підходу здійснено аналіз витрат ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк»; 

– впроваджено інформаційну систему BAS ERP для удосконалення 

процесу управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»; 

– розраховано економічну ефективність від впровадження 

інформаційної системи BAS ERP для удосконалення процесу управління 

витратами на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»; 

– запропоновано рекомендації та пропозиції щодо удосконалення 

управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» засобами 

інформаційної системи BAS ERP. 

Об'єктом дослідження є процес управління витратами на підприємстві. 

Предметом дослідження є ERP-системи, що уможливлюють 

удосконалення управління витратами на підприємстві. 

Суб’єктом дослідження слугує ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти 

України, узагальнені результати наукових досліджень, опубліковані у 

періодичних виданнях та монографічних дослідженнях, експертні висновки, 

дані статистичної звітності досліджуваного суб’єкта господарювання, 

використані для дослідження. 

У процесі вирішення поставлених завдань було використано такі 

загальнонаукові методи: аналізу та синтезу − для дослідження сутності та 

видів витрат; діалектичного підходу, що дає змогу виявити закономірності та 

тенденції розвитку систем управління витратами; дедукції та індукції для 
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визначення низки чинників, що впливають на досягнення загальної цілі; 

порівняння – для вибору оптимальної ERP-системи управління 

підприємством; а також специфічні методи: економічного аналізу для 

вивчення тенденцій зміни основних показників діяльності ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк»; комп’ютерного моделювання, який дозволяє 

обґрунтувати ефективні заходи із застосуванням сучасних ERP-систем для 

удосконалення управління витратами на досліджуваному підприємстві. 

Практична цінність роботи полягає в обґрунтуванні доцільності 

застосування ERP-системи «BAS ERP» з метою покращення процесу 

управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 

Апробація. Результати дослідження було апробовано на Всеукраїнській 

та Міжнародній конференціях [14, 15]. 

Публікації. По темі дослідження було опубліковано 2 тез доповідей на 

конференціях (м. Вінниця, 2023, 2024) [14, 15]. 

БДР було написано відповідно до державних стандартів 3008:2015 та 

8302:2015 [16-17], а також за методичними вказівками [18]. 
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1 ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1 Економічна сутність та класифікація витрат підприємства 

 

Витрати суттєво впливають на фінансові результати бізнесу, що робить 

їх ключовим і складним економічним компонентом. Отже, інформація про 

витрати займає чільне місце в рамках управління як підприємством в цілому, 

так і його окремими підрозділами. Розуміння сутності категорії «витрати» є 

важливим, оскільки витрати є основою для встановлення стратегії 

ціноутворення компанії, відображаючи ступінь технологічного прогресу та 

організації виробництва, а також оцінюючи ефективність управління шляхом 

порівняння витрат та отриманих доходів. 

Проведене дослідження виявило відсутність загальноприйнятого 

визначення економічного поняття «витрати». Вчені з різних наукових шкіл у 

багатьох країнах використовують різні підходи до тлумачення значення 

цього поняття. Слід зазначити, що більшість дослідників наголошують на 

тому, що витрати виступають фундаментальним економічним показником, 

який охоплює фінансові витрати компаній на виробництво товарів і послуг. 

На думку Фаріон В.Я., витрати являють собою вартісний вираз 

загальної кількості витрачених ресурсів, необхідних для функціонування 

організації та здійснення її господарської діяльності, а також досягнення нею 

заздалегідь визначеної мети [19, с. 44]. 

На думку вченого Коби О.В., під витратами розуміється зменшення 

обсягів матеріальних цінностей і грошових коштів під час свідомої діяльності 

людини. Це зменшення ресурсів відбувається при здійненні фізичних 

процесів [20, с. 100].  

Деякі науковці вважають, що витрати є економічним показником для 

підприємств і фірм, що відображає величину витрат, здійснених під час їх 

господарської діяльності [21, с. 31].  
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Витрати охоплюють ресурси, що використовуються для отримання 

майбутніх прибутків або досягнення цілей організації. Сюди входять витрати 

на матеріальні та трудові ресурси, необхідні для виробництва товарів чи 

надання послуг. Підвищення ефективності діяльності підприємства 

досягається за рахунок економії витрат. 

Дослідження поняття «витрати» показало, що наявні тлумачення 

можна розділити на дві основні групи: з точки зору економічної теорії та 

бухгалтерського обліку. Ці підходи мають чіткі відмінності в розумінні 

економічної сутності витрат (табл. 1.1).  

 

Таблиця 1.1 – Трактування категорії «витрати» 

Автори Визначення економічної сутності витрат 

1 2 

Трактування сутності витрат з точки зору економічної теорії 

Колектив авторів 

Витрати, пов’язані з виробництвом продукції, охоплюють витрати, які 

характеризують використання природних ресурсів, сировини, палива, 

енергії, основних засобів, нематеріальних активів, трудових ресурсів та 

інші витрати на виробництво продукції (робіт та послуг) [21, с. 31] 

Піскун А.В. 

Витрати являють собою витрати енергії, як інтелектуальної, так і 

фізичної, причому людські зусилля є значним компонентом. На практиці 

ці витрати проявляються через свідомий та організований розподіл та 

використання обмежених ресурсів, таких як капітальні інвестиції, 

основні фонди, фонди обігу та природні ресурси [22, с. 56] 

Бутинець Ф. Ф. 
Витрати характеризують обсяг використаних ресурсів або гроші, які 

повинні бути сплачені за товари та послуги [23, с. 12] 

Трактування сутності витрат з точки зору бухгалтерського обліку 

НП(С)БО № 16 

«Витрати» 

Витратами визнаються або зменшення активів, або збільшення 

зобов’язань, що призводять до зменшення власного капіталу 

підприємства (за винятком зменшення власного капіталу внаслідок його 

вилучення або 

розподілу власниками) за умови, що ці витрати можуть бути достовірно 

оцінені [3] 

Концептуальна 

основа фінансової 

звітності  

Витрати – це зменшення економічних вигід протягом облікового 

періоду у вигляді вибуття чи амортизації активів або у вигляді 

виникнення зобов'язань, результатом чого є зменшення власного 

капіталу, за винятком зменшення, пов'язаного з виплатами учасникам 

[4] 

Податковий 

кодекс України 

Витрати – сума будь-яких витрат платника податку у грошовій, 

матеріальній, нематеріальній формах, здійснюваних для провадження 

господарської діяльності платника податку, у результаті яких 

відбувається зменшення економічних вигід у вигляді вибуття активів 

або збільшення зобов‘язань, унаслідок чого відбувається зменшення 

власного капіталу [5] 
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Таким чином, визначення витрат з точки зору економічної теорії 

пропонують глибше розуміння справжнього економічного змісту категорії 

«витрати», тоді як з точки зору бухгалтерського обліку витрати 

характеризують економічні результати здійснення витрат після закінчення 

виробництва.  

У сфері економічної теорії витрати стосуються витрачених ресурсів або 

грошей, які потрібно сплатити в обмін на товари та послуги. Вони є мірою 

вартості живої та уречевленої праці, втіленої в товарах (роботах, послугах). 

Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку регулюють 

методологічні основи формування інформації про витрати підприємства, їх 

розкриття у фінансовій звітності, а також визнання та складу витрат. 

Відповідно до національного положення (стандарту) бухгалтерського 

обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» під витратами розуміють 

«зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення 

зобов’язань, які призводять до зменшення власного капіталу» [2].  

Згідно з НП(С)БО 16 «Витрати», витрати – це будь-яке зменшення 

економічної вигоди, яке є результатом вибуття активів або збільшення 

зобов’язань, що призводить до зменшення власного капіталу, якщо їх можна 

точно оцінити. Операційні витрати підприємства можна розділити на кілька 

економічних категорій. Серед них варто виділити матеріальні витрати, 

витрати на оплату праці, відрахування на соціальні заходи, амортизацію та 

інші операційні витрати [3]. Ця категорія узгоджується з основними 

економічними елементами виробництва. 

Концепція витрат в економіці випливає з визнання того, що ресурси 

обмежені і можуть використовуватися альтернативними способами. При 

використанні ресурсів в одному виробничому процесі унеможливлює їх 

доступність для інших цілей. Наприклад, якщо деревина використовується 

для будівництва, вона не може одночасно використовуватися для 

виготовлення меблів, сірників чи інших виробів. Рішення використовувати 

певні ресурси для виробництва конкретної продукції означає, що вони не 
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можуть бути використані для виготовлення альтернативної продукції. В 

економічному плані витрати, пов’язані з використанням будь-якого ресурсу в 

процесі виробництва, еквівалентні його вартості при найбільш оптимальному 

альтернативному використанні [24]. 

Прийнято розрізняти загальні (сукупні) витрати та витрати на одиницю 

продукції. Загальні витрати охоплюють витрати на весь обсяг виробництва 

продукції за певний період часу, а їх величина визначається тривалістю 

періоду і кількістю виробленої продукції. З іншого боку, витрати на одиницю 

продукції розраховуються як середні за певний період, особливо коли 

виробництво здійснюється безперервно або серійно. При одиничному 

виробництві собівартість продукції формується в індивідуальному порядку. 

Витрати класифікуються на основі конкретних ознак з метою 

планування, обліку та аналізу. До цих ознак належать ступінь однорідності 

витрат, спосіб розрахунку за окремими видами продукції та зв'язок з обсягом 

виробництва (рис. 1.1). 

 

Рисунок 1.1 – Типова класифікація витрат підприємства (організації) за 

окремими ознаками [25, с. 71] 
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Отже, витрати мають важливе економічне значення та значно 

впливають на фінансові результати бізнесу. Ефективне управління витратами 

відіграє вирішальну роль у вирішенні різноманітних завдань, які виникають у 

діяльності підприємств: підвищення конкурентоспроможності, оптимізацію 

використання ресурсів і забезпечення позитивних фінансових показників. 

 

1.2 Аналіз складових системи та методів управління витратами 

підприємства та обгрунтування базового для подальших розрахунків 

 

Успіх підприємства на сучасному конкурентному ринку та в умовах 

зниження прибутків значною мірою залежить від ефективного управління 

витратами. Здатність стратегічно й ефективно контролювати витрати в 

складні економічні часи значно підвищує шанси на ефективне 

функціонування підприємства. Крім того, за сприятливих економічних умов 

стає вкрай важливим оптимальний розподіл ресурсів між основною та 

інвестиційною діяльністю. Цього можна досягти шляхом впровадження 

комплексної та продуманої системи управління витратами на підприємстві. 

Процес управління витратами передбачає цілеспрямоване формування 

витрат на основі їх типів, місць виникнення та носіїв, зберігаючи при цьому 

постійний контроль за рівнями витрат і стимулюючи їх зниження [26, с. 220]. 

Управління витратами включає в себе досить широкий зміст і є 

складовим елементом різних видів менеджменту. Перш за все, управління 

витратами є елементом системи виробничого менеджменту. На цьому рівні 

зміст управління витратами зводиться до:  

- визначення потреби підприємства в ресурсах для забезпечення 

виконання виробничої програми;  

- розробки нормативів витрат ресурсів на виробництво продукції;   

- прийняття управлінських рішень щодо економії ресурсів та мотивації 

їх зменшеного споживання.  
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Крім того, управління витратами є також складовим елементом 

стратегічного менеджменту. В цьому аспекті зміст управління витратами 

включає:  

- визначення потреби в грошових коштах для стратегічних потреб 

підприємства; 

- розробка стратегічних заходів з метою економії витрат підприємства в 

майбутніх періодах (автоматизація, оновлення виробництва, ноу-хау тощо).  

Для ефективного управління витратами на підприємстві необхідно 

використовувати системний підхід. Метою системного підходу є досягнення 

найбільш ефективного використання ресурсів і сприяння зростанню 

ефективності виробництва. Добре налагоджена система управління 

витратами має відігравати роль у підвищенні ефективності господарської 

діяльності, збільшенні доходів і фінансових результатів, забезпеченні 

фінансової стабільності та сприянні розвитку підприємства в умовах 

конкурентного ринку [27, с. 199]. 

Стратегія раціонального управління витратами значною мірою 

залежить від створення ефективної системи управління витратами. Ця 

система складається з різноманітних взаємопов’язаних компонентів, методів 

і механізмів, які діють у визначених функціональних межах, утворюючи 

єдине ціле. Вона сприяє консолідації процесів залучення та використання 

ресурсів, досягнення чітко визначених цілей, виконання тактичних і 

стратегічних планів [28, с. 53]. 

Для створення успішної системи управління витратами суб’єктів 

господарювання необхідно вирішити кілька ключових завдань: 

1) розроблення комплексної стратегії управління витратами на 

підприємстві; 

2) створення організаційної структури для сприяння реалізації 

управлінських рішень, пов’язаних з управлінням витратами; 
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3) впровадження ефективна система інформаційної підтримки для 

допомоги в процесі управління витратами, включаючи визначення як 

зовнішніх, так і внутрішніх джерел інформації; 

4) облік і аналіз витрат на основі різних чинників, таких як обсяг, види, 

динаміка, структура, центри витрат і відповідальності тощо; 

5) прогнозування, планування, нормування та бюджетування витратна 

основі стратегічних, поточних та оперативних прогнозів, планів і бюджетів, 

визначення норм і нормативів витрат; 

6) виявлення тенденцій зміни рівня, обсягу та структури витрат на 

обсяг виробництва та одиницю продукції; 

7) пошук ресурсозберігаючих резервів та оптимізація витрат; 

8) створення системи стимулювання персоналу для зниження витрат; 

9) здійснення ефективного контролю, регулювання, аудиту та 

моніторингу витрат за їх видами, місцями виникнення та центрами 

відповідальності.  

Комплексна система управління витратами дотримується певних 

принципів, порядку, послідовності та регламентації дій суб’єктів управління 

витратами на об’єкти шляхом використання різноманітних інструментів та 

методів для досягнення основної мети підприємства – отримання прибутку з 

урахуванням постійних змін зовнішнього та внутрішнього середовища [29, с. 

226]. 

На основі проведеного дослідження можна запропонувати систему 

управління витратами підприємства (рис. 1.2).  

Кадрове, інформаційне, технічне, організаційно-методичне 

забезпечення – все це інструменти управління витратами. Інформаційно-

технічний аспект управління витратами охоплює ряд технічних засобів, а 

також збір, обробку та аналіз відповідної інформації, яка потім 

використовується для розробки різних сценаріїв управління витратами. 
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Рисунок 1.2 – Система управління витратами підприємства 

 

Інформаційне забезпечення управління витратами використовує різні 

джерела інформації, як внутрішні, так і зовнішні, а саме, внутрішня система 

бухгалтерського обліку підприємства, яка охоплює виробничу, фінансову, 

управлінську, податкову та статистичну документацію; необлікова 
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інформація, така як норми, ліміти, нормативи та бюджети; джерела 

зовнішньої інформації, такі як законодавча та нормативна база, показники 

ефективності ділових партнерів, конкурентів і умов ринку тощо. 

У сфері управління витратами кадрове забезпечення передбачає 

регулювання взаємодії між управлінськими та виробничими службами на 

підприємстві. Це включає визначення прав і обов’язків обох сторін, розподіл 

завдань між окремими особами та встановлення системи мотивації для 

забезпечення ефективної роботи персоналу.  

Організаційна підтримка управління витратами передбачає визначення 

місць виникнення витрат і призначення центрів відповідальності для 

контролю за їх дотриманням. Крім того, це передбачає розробку ієрархічної 

структури, яка окреслює лінійні та функціональні зв’язки між різними 

підрозділами та працівниками, які відповідають за виконання повного 

комплексу виробничих, економічних та бухгалтерських завдань. 

Методичне забезпечення управління витратами передбачає 

використання різних методів, вказівок і принципів для формування облікової 

політики підприємства, спеціально розробленої для управління витратами, 

створення стандарту управління витратами та встановлення положень для 

центру або відділу управління витратами. Додатково розробляються посадові 

інструкції для керівника та спеціалістів центру управління витратами, форми 

управлінської звітності та інші супутні документи [30, с. 142]. 

Для ефективного управління витратами доступні різні сучасні 

методики. До них належать метод ABC, аналіз CVP, таргет-костинг, аналіз 

LCC, метод VCC, абзорпшн-костинг, бенчмаркінг, кайзен-костинг, кост-

кіллінг та EVA. Щоб отримати глибше розуміння цих методів, важливо 

вивчити їхні основні принципи, оцінити їхні переваги та недоліки [31, с. 58]. 

Принципи, що лежать в основі методу ABC, стосуються споживання 

видів діяльності та ресурсів у процесі виробництва. Мається на увазі, що 

витрати зростають прямо пропорційно масштабам діяльності. Розподіл 
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ресурсів за центрами діяльності та подальший розподіл для конкретних видів 

продукції є ключовим аспектом цього методу.  

З іншого боку, метод CVP-аналізу фокусується на аналізі витрат 

компанії, доходів від продажів і прибутку з метою визначення обсягу 

продажів, необхідного для досягнення беззбитковості або бажаного 

фінансового результату. Порівнюючи ці фактори, можна визначити 

необхідний обсяг продажів для досягнення фінансових цілей компанії. 

Для реалізації методу таргет-костингу цільова собівартість 

встановлюється з урахуванням заздалегідь визначеної ціни продажу та 

очікуваного прибутку. Успішне застосування цього підходу залежить від 

кількох ключових чинників: ефективної співпраці між різними структурними 

підрозділами підприємства, постійного моніторингу витрат, постійного 

аналізу ринку та високого рівня довіри до прогнозованих результатів. 

Підхід до LCC-аналізу передбачає оцінку витрат, пов’язаних із 

виробництвом і продажем певного продукту протягом усього терміну його 

життєвого циклу, а потім порівняння їх із відповідними доходами. Для 

застосування цього методу важливо мати точні та вичерпні маркетингові 

дослідження, які окреслюють поточні ринкові умови та позиціонування 

продукту чи послуги підприємства, а також чітке розуміння різних етапів 

життєвого циклу продукту. 

Метод абзорпшн-костингу передбачає включення всіх витрат, 

включаючи накладні витрати, до собівартості продукції. Щоб застосувати 

цей метод, необхідно використовувати методи розподілу накладних витрат, 

які точно визначають частку накладних витрат, включену в собівартість 

одиниці продукції. 

Щоб приймати обґрунтовані рішення щодо управління витратами, 

метод бенчмаркінгу витрат передбачає оцінку стану управління витратами 

підприємства та його порівняння з лідерами галузі. Проте вкрай важливо 

вибрати відповідну підприємство-етелон та мати доступ до повної та 

надійної інформації про його результати та стратегії, використані для їх 
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досягнення. Ці чинники є важливими передумовами для ефективного 

використання цього методу. 

Метод VCC зосереджується на вивченні споживчого ланцюжка 

вартості, зокрема шляхом аналізу витрат, які знаходяться поза межами 

прямого контролю підприємства. Для ефективного застосування цього 

методу важливо, щоб стратегічне позиціонування підприємства відповідало 

характеристикам його діяльності та ринковим умовам. Необхідно комплексне 

розуміння ринкової кон’юнктури та внутрішніх процесів підприємства, а 

також цілісна перспектива діяльності інших суб’єктів господарювання, які 

взаємодіють з підприємством. 

Метод кайдзен-костингу зосереджується на постійному та всебічному 

скороченні витрат, а не на визначенні цільових витрат. Це гарантує 

досягнення цілової собівартості протягом усього процесу виробництва. Для 

успішного впровадження цього методу необхідно виконати певні умови, 

включаючи послідовне використання, постійні невеликі вдосконалення 

виробничих процесів та активну участь усіх працівників, що допомагає 

створити систему мотивації. 

Мета методу кост-кіллінгу полягає в тому, щоб мінімізувати витрати, 

наскільки це можливо, протягом короткого періоду часу, забезпечуючи при 

цьому ефективну діяльність і потенціал зростання підприємства. Цей підхід 

зазвичай використовується для антикризового управління та підвищення 

конкурентоспроможності. Успішне впровадження цього методу вимагає 

доступу до повної і достовірної інформації про витрати, а також прагнення 

керівництва до скорочення витрат і добре розробленої системи мотивації 

персоналу. Завдяки швидкому скороченню як внутрішніх, так і зовнішніх 

витрат, цей метод дозволяє мінімізувати витрати підприємства. 

Метод EVA, нещодавно доданий до методів управління витратами, 

пропонує унікальний підхід, пов’язуючи створення цінності з окремими 

підрозділами або групами працівниківа всередині підприємства. Це дає змогу 
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застосувати більш тонкий та диференційований підхід до винагороди 

працівників.  

При виборі відповідного методу управління витратами керівництву 

підприємства вкрай необхідно провести комплексну оцінку переваг і 

недоліків, враховуючи специфічний характер його діяльності (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 – Переваги та недоліки методів управління витратами 

Методи 

управління 

витратами 

Переваги Недоліки 

1 2 3 

Метод АВС 

Значно підвищена ефективність 

розподілу накладних витрат на 

конкретні продукти; забезпечення 

зв'язку отриманої інформації з 

процесом формування витрат 

Збільшення витрат на управління 

через значні зміни в системах 

бухгалтерського обліку та 

вдосконалення систем 

інформаційного забезпечення 

Метод CVP 

Простота та прозорість, можливість 

визначення обсягу продажів, 

необхідного для досягнення 

беззбиткового виробництва або 

певного фінансового результату 

Складність поділу витрат на змінні 

та постійні; будь-які зміни вхідних 

чинників можуть призвести до 

значних змін у кінцевих 

результатах, а також неможливість 

проведення графічного аналізу для 

більш ніж трьох видів продукції 

Метод 

таргет-

костингу 

Маркетингова спрямованість 

виробництва; можливість 

визначення цільових витрат на нові 

продукти; моніторинг витрат на 

етапі планування 

Значний час і інвестиції з метою 

цільового скорочення витрат; 

підприємство може не мати 

технічних можливостей знизити 

собівартість до заданого рівня 

Метод LCC 

Отримання оцінки понесених 

витрат і їх покриття відповідними 

доходами в довгостроковій 

перспективі; забезпечення точного 

прогнозування всіх витрат; 

стратегічний підхід щодо структури 

витрат та співставлення їх зі 

структурою доходів 

Відсутність періодизації фінансових 

результатів; можливі витрати на 

отримання більш глибокої 

додаткової інформації; відсутність 

чіткого обліку накладних витрат 

Метод 

абзорпшн- 

костингу 

Відсутність поділу витрат 

підприємства на постійні та змінні; 

чітке визначення фінансових 

результатів діяльності 

підприємства; чітке обґрунтування 

необхідності додаткового 

замовлення або відмова від нього 

Умовність віднесення накладних 

витрат; визначення фактичних 

витрат на виробництво продукції 

наприкінці періоду; чітке 

обґрунтування необхідності 

додаткового замовлення або відмова 

від нього 

Метод 

бенчмаркінгу 

Дозволяє використовувати досвід і 

технології інших компаній.  

Висока ймовірність помилкового 

вибору бенчмаркінгових компаній, а 

застосування досвіду інших 

компаній вимагає високої 

систематичності та працездатності. 
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Продовження таблиці 1.2 

1 2 3 

Метод VCC 

Оцінювання суми витрат 

підприємства, пов'язаних зі 

створенням нової вартості; 

оцінювання зручності процесів, що 

призводять до формування витрат, 

максимальний зв'язок витрат 

підприємства з очікуваними 

доходами 

Створення відповідного 

інформаційного забезпечення, 

постійної оптимізації витрат в 

рамках оперативного управління 

діяльністю підприємства, участь 

кваліфікованих експертів 

Метод 

кайзен-

костингу 

Забезпечення постійного зниження 

витрат і підтримання заданого рівня 

витрат  

Пов’язані з труднощами мотивації 

працівників і збереження участі в 

організаційній діяльності 

Метод 

кост-

кіллінгу 

Дозволяє швидко скоротити витрати 

підприємства як у внутрішньому, 

так і зовнішньому середовищі  

Метод є дещо жорстким 

(включаючи скорочення витрат на 

заробітну плату та персонал) і 

потребує систематичного 

застосування 

ЕVА-підхід 

Надання інформації та мотивації 

співробітникам; дає змогу 

враховувати дохідність та ризики 

проєктів; може враховувати 

розбіжності між фінансовими 

звітами та реальними ситуаціями 

Недооцінювання знань працівників, 

інформаційних технологій, 

корпоративної культури; 

орієнтування в першу чергу на 

короткострокову перспективу 

 

Щоб досягти своєї кінцевої мети — максимізувати прибуток і 

задовольнити потреби споживачів з найвищою якістю, підприємству важливо 

обрати комбінацію різних методів управління витратами. Це дозволить 

налагодити ефективний механізм управління витратами [32, с. 77].  

Таким чином, управління витратами можна визначити як комплексну 

систему принципів і методів щодо розробки та реалізації управлінських 

рішень, використовуючи об’єктивні економічні закони. Подібно до інших 

систем управління, система управління витратами складається з двох 

підсистем: одна відповідає за управління (суб’єкти управління), а другою 

керують (об’єкти управління). 

Суб’єктами управління витратами можуть бути особи, залучені до 

діяльності та управління підприємством і виробничими підрозділами, 

включаючи власників, менеджерів, спеціалістів та інший персонал.  
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Як об’єкти управління витратами можна розглядати абсолютний 

розмір, структуру та динаміку виробничих витрат, адміністративних витрат, 

витрат на збут, фінансових витрат, витрат, пов’язаними з участю в капіталі. 

Ефективне управління витратами вимагає комплексного підходу, який 

охоплює управління операційними, фінансовими та інвестиційними 

процесами на підприємстві. Він також передбачає аналіз видів і обсягів 

витрат, понесених під час цих процесів, а також визначення чиників, які 

впливають на діяльність і величину витрат ресурсів згідно до місць 

формування витрат, центрів відповідальності, видів продукції, робіт і послуг, 

які сприяють накопиченню витрат. Підвищуючи точність розподілу 

накладних витрат на конкретні продукти та впроваджуючи точніші методи 

калькуляції, підприємства можуть підвищити достовірність розподілу витрат 

і забезпечити, щоб отримана інформація тісно відповідала процесу 

формування витрат [33, с. 38]. 

 

1.3 Вивчення недоліків та переваг існуючих ERP-систем 

управління витратами та обгрунтування оптимальної для подальшого 

застосування на суб’єкті господарювання 

 

Переважна більшість власників бізнесу знайомі з системами ERP, які є 

програмними засобами, призначеними для автоматизації бізес-процесів і 

фінансової діяльності підприємств. Використання систем ERP веде до 

ефективного скорочення витрат і розподілу ресурсів, а також оптимізує 

процес управління. 

В Україні найбільш поширеними системами автоматизації бізнес-

процесів є BAS ERP, SAP, «Галактика ERP», SyteLine, Oracle E-Business Suit, 

Microsoft Dynamics AX та DeloPro [34].  

Проаналізуємо переваги та недоліки зазначених ERP-систем для 

автоматизації бізнес-процесів на вітчизняних підприємствах. 
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На українському ринку ERP-система SAP користується високим 

попитом, оскільки вона пропонує автоматизацію різноманітних бізнес-

процесів. Ця комплексна програма охоплює модулі, які охоплюють 

управління виробництвом, розподіл ресурсів, фінансовий облік, аналіз 

діяльності підприємства та планування, управління персоналом та 

оптимізацію відносин з постачальниками, партнерами та клієнтами. Крім 

того, SAP Business ByDesign – це хмарний сервіс, який надає модулі для 

управління фінансами, продажами, закупівлями та кадровими питаннями [8]. 

До недоліків можна віднести те, що впровадження ERP-системи SAP 

потребує значних інвестицій; процес налагодження системи на великому 

підприємстві вимагає великих витрат часу, навчання користувачів та 

багатоетапного процесу адаптації персоналу; інтеграція SAP ERP часто 

вимагає узгодженості існуючих бізнес-процесів підприємства зі 

стандартизованими процесами, що передбачені системою. 

ERP-система «Галактика» відображає реалії саме вітчизняного 

виробництва та законодавства. Головні переваги ІС полягають у 

багатофункціональності; можливості інтеграції з будь-якими програмними 

продуктами інших розробників; високій продуктивності платформи; 

можливості одночасної роботи великої кількості користувачів; зручності 

адміністрування системи; надійному захисті персональних даних і всієї 

інформації, що надходить. Причому розробники готові запропонувати 

підприємцям не тільки стандартну конфігурацію, але й низку 

вузькоспеціалізованих галузевих рішень [10, с. 173]. 

До недоліків даної ІС слід віднести те, що система не є керуючою, не 

має механізму визначення й контролю процедур виконання конкретних 

операцій або групи операцій; не має функцій, необхідних для забезпечення 

діяльності великих підприємств; практично, не є інтегрованою, через те, що 

більшість модулів практично не зв’язані між собою; усі модулі системи, 

включаючи й виробничі, забезпечують не функції бізнесу, а функції 

автоматичного формування бухгалтерських проведень у головну книгу.  
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Комплексна та багатофункціональна ERP-система «Oracle E-Business 

Suit» пропонує широкий спектр програм, призначених для підвищення 

продуктивності та оптимізації управління бізнесом. Ця система включає в 

себе різні модулі, які дозволяють ефективно управляти виробництвом 

продукції, роботою обладнання, складськими операціями, доставкою 

замовлень, взаємодією з клієнтами та роботою персоналу (включаючи підбір 

персоналу, виплату заробітної плати та організацію навчання). Крім того, 

система полегшує фінансовий менеджмент, обробку платежів і розширення 

матеріальних потоків. Програма включає модулі для ефективного управління 

життєвим циклом продукції. Завдяки можливості встановлювати надійну 

кадрову політику та одночасно підтримувати декілька систем 

бухгалтерського обліку (таких як управлінський, ПСБО, МСФЗ тощо), 

система забезпечує своєчасний доступ до основних звітів [11]. 

Хоча використання Oracle E-Business Suit має численні переваги, 

важливо визнати недоліки системи. Серед них складність, висока вартість, 

обмежена сумісність із програмами сторонніх розробників, а також 

проблеми, пов’язані з отриманням підтримки та документації, а також 

залежністю від підключення до Інтернету.  

В Україні альтернативним рішенням, яке набуло популярності, є ERP-

система «Microsoft Dynamics AX». Цей комплексний продукт включає в себе 

різні підсистеми, які ефективно керують усіма аспектами діяльності 

підприємства, такими як виробництво, дистрибуція, фінанси, ланцюг 

поставок, обробка замовлень і обслуговування клієнтів. 

Подібно до інших пропозицій від Microsoft, система була ретельно 

розроблена. Її ключові переваги включають широку функціональність, 

зручний і зрозумілий інтерфейс, можливість масштабувати програму 

відповідно до вимог будь-якого бізнесу, повну інтеграцію з іншими 

продуктами Microsoft, такими як Visual Studio, NET або Outlook, підтримку 

стандартних бізнес-процесів, а також здатність швидко перебудовувати 

систему завдяки багаторівневій архітектурі коду. Крім того, система 
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забезпечує автоматичне резервне копіювання, дозволяє керувати правами 

доступу та сприяє простій взаємодії з клієнтами, партнерами та 

постачальниками. 

Microsoft Dynamics AX, розроблена спеціально для українського ринку, 

є комплексною системою, яка обслуговує широкий спектр галузей. Від 

державних установ до виробничих підприємств, фінансових організацій і 

постачальників послуг, цей продукт пропонує відповідне рішення для різних 

підприємств. Крім того, підприємства в таких секторах, як індустрія моди, 

будівництво та реклама, також можуть отримати вигоду від використання 

цієї програми [35]. 

Основним недоліком системи Micrоsоft Dynamics AX є необхідність 

великих інвестицій в інтеграцію програмного забезпечення, тому важливо 

визначити, чи доцільно використовувати дану систему на конкретному 

підприємстві. 

ІС DelоPrо також відзначила свою присутність на ринку ERP-систем. 

Вона пропонує універсальний та комплексний хмарний сервіс для керування 

підприємствами, яке повністю інтегроване у web -платформу. 

Впровадження ERP DeloPro пропонує кілька ключових переваг, 

включаючи можливість використання безкоштовного програмного 

забезпечення, гнучкість роботи в операційних системах MS Windows і Linux, 

мінімальні вимоги до ІТ-інфраструктури, можливість підключення 

необмеженої кількості користувачів, зручне керування правами доступу, 

легке масштабованість, наявність інтегрованої CRM та інших підсистем для 

ефективного управління бізнес-процесами. 

Система орієнтована на стартапи та компанії, що займаються оптовою 

та роздрібною торгівлею, наданням послуг, виробництвом [7]. 

До недоліків даної ІС можна віднести те, що система ERP DelоPrо є 

вузькоспеціалізованою, а також має високу ціну та низьку масштабованість. 

BAS ERP є нацпопулярнішим вибором серед ERP-систем в Україні. Це 

універсальне рішення обслуговує широкий спектр галузей, дозволяючи 
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великим підприємствам оптимізувати роботу, а малим підприємствам – 

ефективно керувати своїми бізнес-процесами.  

Система пропонує високий рівень адаптивності та масштабованості, 

надаючи широкий спектр функцій, які охоплюють різні аспекти управління 

підприємством, включаючи моніторинг ефективності, управління 

закупівлями та бюджетування. Вона також пропонує численні галузеві 

рішення та підтримує як хмарні сервіси, так і мобільні пристрої для 

віддаленого доступу. Вартість впровадження доступна, що робить систему 

доступною для бізнесу. Продукт був спеціально розроблений відповідно до 

вимог українського бізнес-середовища та законодавства. Він включає в себе 

широкий функціонал, включаючи CRM, управління виробництвом і 

фінансами, забезпечуючи все необхідне для підвищення продуктивності та 

оптимізації діяльності. 

Гнучкість системи дозволяє проводити різні налаштування та 

доопрацювання під вимоги конкретного бізнесу. У випадках, коли змінити 

бізнес-процес неможливо, програму можна модифікувати для підвищення її 

ефективності. Потенціал автоматизації практично безмежний, що дозволяє 

автоматизувати численні робочі місця. BAS ERP враховує вимоги до 

звітності як за ПСБО, так й за МСФЗ, і за потреби може сприяти подвійному 

обліку на основі цих двох стандартів. 

Під час впровадження системи BAS ERP можуть виникнути такі 

недоліки: функціонал системи не відповідає вимогам підприємства; програма 

є надто складною та може уповільнювати роботу персоналу; потрібно багато 

часу на вивчення системи; у функціонал програми автоматизації інтегрована 

велика кількість непотрібних опцій. 

Наведені ERP-системи дозволяють оптимізувати бізнес-процеси, що 

протікають на підприємстві, і ефективно розподілити наявні ресурси. 

Використовувати такі продукти можна практично для будь-якого бізнесу [30, 

с. 142]. 
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ERP-системи в управлінні витратами мають недоліки, а також містять в 

собі суттєві ризики. Найголовніший ризик полягає навіть не в тому, що 

нематеріальні активи, якими є ERP-системи, високовартісні, а їх 

впровадження і підтримання повноцінних робочих кондицій, 

супроводжуються суттєвими фінансовими і часовими витратами, але ризик 

невдалого запровадження настільки серйозний, що невдача здатна 

спричинити банкрутство підприємства [36]. 

Якщо мова стосується витрат підприємства загалом, то ERP-системи 

надають широкий спектр функціональних можливостей і доступ до 

критичної інформації діяльності підприємства управлінському складу.. 

На нашу думку, вітчизняним підприємствам більше підходить 

використання ІС BAS ERP, оскільки це найбільш прийнятна система для 

української економіки та покращить управління витратами підприємства. 

Однак важливо визнати, що вибір системи планування ресурсів підприємства 

є складним процесом, який зазвичай виконується спеціальною групою 

впровадження. Дуже важливо розуміти функціональність системи, її плюси 

та мінуси, а також те, як її можна ефективно застосовувати на практиці. У 

третьому розділі надано комплексне обґрунтування впровадження 

інформаційної системи BAS ERP для вдосконалення процесу управління 

витратами на ПрАТ «Вінницький завод Маяк».. 

 

1.4 Висновок до розділу 1 

 

Вивчено сутність економічної категорії «витрати»  та досліджено різні 

підходи до трактування даної категорії, яку можна розглядати з точки зору 

економічної теорії та бухгалтерського обліку і які демонструють помітні 

розбіжності в розумінні витрат. Визначення «витрат» з точки зору 

економічної теорії характеризують економічну сутність витрат, тоді як 

визначення бухгалтерського обліку в першу чергу зосереджені на 

економічних наслідках здійснення витрат в результаті процесу виробництва. 
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Крім того, встановлено, що обґрунтована класифікація витрат має велике 

значення в сфері управління підприємством, оскільки вона відіграє 

вирішальну роль у розумінні різних складових механізму управління 

витратами. 

Дослідивши складові системи управління витратами на підприємстві та 

проаналізувавши існуючі підходи, було сформулювано основні завдання 

формування ефективної системи управління витратами, визначені принципи, 

порядок і послідовність дій, регулювання впливу суб’єктів управління 

витратами на об’єкти шляхом реалізації функцій управління через різні 

елементи процесу управління. Щоб досягти основної мети підприємства 

щодо отримання прибутку, воно повинно використовувати набір 

інструментів і методів управління витратами, враховуючи при цьому постійні 

зміни зовнішнього та внутрішнього середовища. 

На основі проведених досліджень узагальнено переваги та недоліки 

найбільш поширених ERP-систем управління підприємством. Аналіз показав, 

що найбільш привабливою є інформаційна система BAS ERP, яка дозволить 

удосконалити процес управління витратами підприємства. В третьому розділі 

буде обґрунтовано застосування система BAS ERP для удосконалення 

процесу управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 
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2 АНАЛІЗ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ ПРАТ 

«ВІННИЦЬКИЙ ЗАВОД «МАЯК» 

 

2.1 Загальна характеристика ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

 

Вінницький завод «Маяк» був заснований у 1968 році для масового 

виробництва комп’ютерної техніки, що свідчить про його значимість в історії 

української промисловості. З часу свого заснування і до 1991 року, 

підприємство спеціалізувалося на виробництві силової електроніки, 

використовуючи як традиційні, так і передові технології оборонних 

компаній. 

Починаючи з 1991 року, компанія почала розробляти і виробляти 

широкий асортимент продукції, включаючи електрообігрівачі (електричні 

конвектори, тепловентилятори, інфрачервоні обігрівачі, галогенні обігрівачі), 

побутову техніку (електричні печі, побутові електроплити), інверторні 

зварювальні апарати, радіатори для водяного опалювання, спеціальні 

побутові інкубатори та інші товари. 

Приватне акціонерне товариство «Вінницький завод «Маяк»» є одним з 

найбільших промислових підприємств в Україні. Його корпоративна 

діяльність включає виробництво товарів і надання послуг, а також 

комерційну та іншу комерційну діяльність з метою отримання прибутку. 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»» випускає продукцію під торговою 

маркою «Термія». Підприємство успішно розвивається і має популярну та 

високоякісну продукцію. Особливо важливим є те, що вироби 

виготовляються з екологічно чистих матеріалів і проходять багаторівневу 

систему тестування та контролю. Гарантія тривалістю 3,5 роки свідчить про 

впевненість підприємства в якості своєї продукції. 

Розширення модельного ряду та використання передових технологій, 

комплектуючих від провідних європейських фірм і кращих матеріалів, також 

підкреслюють прагнення підприємства до інновацій та якісного виробництва. 
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Зручне розташування заводу на перетині головних автомобільних 

магістралей сприяє ефективному транспортуванню та відвантаженню 

продукції. 

Продукція підприємства успішно реалізується не тільки в Україні, але 

й в інших країнах Європи та Балтії, що свідчить про визнання якості 

продукції і розширення ринків збуту. Збільшення обсягів продажів і список 

постійних клієнтів свідчать про успішну діяльність підприємства. 

Діяльність підприємства характеризується широким спектром, що 

охоплює як виробництво технічних і промислових товарів, так і науково-

дослідні та консультативні послуги. Також варто відзначити, що 

підприємство займається рекламною і видавничою діяльністю, а також надає 

комунальні послуги. Основні напрямки діяльності підприємства включають: 

1. Проєктування, виробництво та продаж радіоелектронної продукції. 

2. Проєктування, виробництво та продаж машинобудівельної 

продукції. 

3. Випуск та продаж продукції для забезпечення потреб зв'язку, 

промисловості, транспорту. 

4. Виконання науково-вишукувальних, науково-дослідних та проєктних 

робіт. 

5. Виробництво, монтаж, наладка і експлуатація технічних засобів та 

програм. 

6. Розроблення, виготовлення та реєстрація сільськогосподарського 

обладнання та апаратури. 

7. Розроблення, випуск та реалізація продукції, товарів народного 

споживання. 

8. Рекламна і видавнича діяльність. 

9. Консультативні та інформаційні послуги. 

10. Торгово-посередницька та комерційна діяльність. 

11. Надання комунальних послуг робітникам та населенню та інші. 
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ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»» може здійснювати інші види 

діяльності, які не суперечать законодавству України, відповідно до цілей 

свого створення. У разі, якщо чинне законодавство України передбачає, 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»» отримує відповідні ліцензії на 

провадження певних видів господарської діяльності. 

Зареєстрований капітал товариства становить 5 234 000 грн. Він 

розподіляється на 3008250 простих іменних акцій. Капітал товариства 

визначає мінімальний розмір майна товариства, що гарантує інтереси 

кредиторів. 

За рішенням зборів акціонерів, частина чистого прибутку може бути 

спрямована на розподіл дивідендів пропорційно частці акціонерів у 

зареєстрованому капіталі товариства. Дивіденди виплачуються один раз на 

рік згідно з річними показниками та умовами, визначеними загальними 

зборами акціонерів. Дивіденди на кожну звичайну акцію є однаковими, а на 

невиплачені дивіденди відсотки не нараховуються.  

Лінійно-функціональна структура управління, яка використовується в 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»», поєднує переваги лінійної і 

функціональної структур. Це означає, що організаційна структура 

побудована на основі лінійного принципу, де існує ієрархія з підрозділами 

управління на різних рівнях, але в той же час функціональні обов'язки та 

відповідальності також враховуються. 

В такій структурі окремі структурні підрозділи виконують конкретні 

функції, наприклад, відділи праці та заробітної плати або бухгалтерії, що 

спеціалізуються на певних аспектах управління. У той же час, лінійні 

керівники, такі як керівники цехів або майстри, відповідають за конкретні 

ділянки або процеси у виробництві. Ця структура дозволяє забезпечити як 

ієрархічне керівництво, так і спеціалізацію функцій. Вона сприяє уніфікації 

управлінських процесів та функцій управління обладнанням підприємства, 

що сприяє ефективнішій координації та контролю. 
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2.2 Аналіз фінансових показників та ефективності господарської 

діяльності ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

 

Для аналізу економічної діяльності ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

можна розглянути динаміку основних економічних показників діяльності 

підприємства за 2021-2023 роки (табл. 2.1). 

 

Таблиця 2.1 – Аналіз основних економічних показників діяльності ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» за 2021-2023 рр. 

Показники 

Роки Абсолютне 

відхилення, +,– 

Відносне 

відхилення, % 

2021 2022 2023 2022 від 

2021 

2023 від 

2022 

2022 від 

2021 

2023 від 

2022 

1 3 4  6  8  

1. Чистий дохід  від 

реалізації продукції, тис. грн. 
384083 644809 279860 260726 -364949 67,9 -56,6 

2. Повна собівартість 

реалізованої продукції, тис. 

грн. 

366211 473906 239939 107695 -233967 29,4 -49,4 

3. Валовий прибуток 

(збиток), тис. грн. 
51615 214535 79066 162920 -135469 315,6 -63,1 

4. Фінансовий результат від 

операційної діяльності, тис. 

грн. 

34776 110622 37345 75846 -73277 218,1 -66,2 

5. Прибуток від реалізації 

продукції, тис. грн. 
17872 170903 39921 153031 -130982 856,3 -76,6 

6. Чистий прибуток (збиток), 

тис. грн. 
26893 79773 18605 52880 -61168 196,6 -76,7 

7. Середньорічна вартість 

дебіторської заборгованості, 

тис. грн. 

80568 133534,5 130420,5 52966,5 -3114 65,7 -2,3 

8. Середньорічна вартість 

кредиторської 

заборгованості, тис. грн. 

63048,5 43089,5 38034,5 -19959 -5055 -31,7 -11,7 

9. Валюта балансу, тис. грн. 249496,5 338733,5 380198 89237 41464,5 35,8 12,2 

10. Необоротні активи, тис. 

грн. 
41729 53002 59106 11273 6104 27,0 11,5 

11. Оборотні активи, тис. 

грн. 
207767,5 285731,5 321092 77964 35360,5 37,5 12,4 

12. Власний капітал, тис. грн. 165718 251223,5 289155 85505,5 37931,5 51,6 15,1 

13.Залучений капітал, тис. 

грн. 
83778,5 87510 91043 3731,5 3533 4,5 4,0 
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Продовження таблиці 2.1 

1 2 3 4 5 6 7 8 

14.Середньорічна 

чисельність персоналу, осіб 
585 581 510 -4 -71 -0,7 -12,2 

15. Продуктивність праці, 

тис. грн /особу 
656,552 1109,826 548,745 453,274 -561,081 69,0 -50,6 

16. Коефіцієнт 

рентабельності продаж 
0,047 0,265 0,143 0,219 -0,122 469,6 -46,2 

17. Коефіцієнт 

рентабельності активів 
0,108 0,236 0,049 0,128 -0,187 118,5 -79,2 

18. Коефіцієнт 

рентабельності власного 

капіталу 

0,162 0,318 0,064 0,155 -0,253 95,7 -79,7 

19. Коефіцієнт оборотності 

оборотних активів 
1,849 2,257 0,872 0,408 -1,385 22,1 -61,4 

20. Фондовіддача 9,204 12,166 4,735 2,962 -7,431 32,2 -61,1 

21. Коефіцієнт мобільності 

активів 
5,031 5,662 5,192 0,631 -0,469 12,5 -8,3 

22. Коефіцієнт покриття 4,497 3,744 4,662 -0,753 0,918 -16,7 24,5 

23. Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 
0,618 0,408 0,749 -0,210 0,341 -34,0 83,5 

24. Коефіцієнт автономії 

(незалежності) 
0,791 0,708 0,820 -0,082 0,112 -10,4 15,8 

25. Витрати на 1 грн. 

продукції, грн./грн. 
0,866 0,667 0,717 -0,198 0,050 -22,9 7,5 

 

Наведені в табл. 2.1 дані показують, що вартість майна ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» знизилась. В 2021 році капітал підприємства 

оцінювався в сумі 249496,5 тис. грн., в 2022 році – 338733,5 тис. грн., а в 2023 

році – 380198 тис. грн. Зростання вартості ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

на 12,2% в 2023 р. в порівнянні з 2022 р. обумовлено збільшенням оборотних 

активів на 12,4% та необоротних активів на 11,5%. Це характеризує 

стабільність господарської діяльності ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за 

2021-2023 рр. 

Ефективність виробництва пов’язана з величиною отриманого 

прибутку підприємством. Чистий дохід ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» в 

2021 році становив 384083 тис. грн., однак в 2023 році порівняно з 2022 

роком відбулося зниження величини чистого доходу на 279860 тис. грн. або 
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56,6%. Зниження доходу ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» було викликано 

значним скороченням обсягів виробництва. Разом з тим слід відмітити 

зниження повної собівартості реалізованої продукції за 2022-2023 рр. на 

233967 тис. грн. або 49,4%. Якщо в 2021 р. повна собівартість продукції 

складала 366211 тис. грн., то в 2022 р. вона знизилась до 473906 тис. грн., а в 

2023 р. знизилась до 239939 тис. грн. відповідно.  

Вказані тенденції спричинили зростання прибутку від реалізації 

продукції в 2022 р. порівняно з 2021 р. на 153031 тис. грн. або на 856,3% та 

зниження величини прибутку від реалізації продукції на 130982 тис. грн. бао 

на 76,6% в 2023 р. порівняно з 2022 р. (рис. 2.1).  

 

Рисунок 2.1 – Динаміка показників реалізації продукції ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк» за 2021-2023 рр. 

 

Чистий прибуток є кінцевим результатом діяльності підприємства. Він 

залишається в його розпорядженні та може бути використаний на 

розширення обсягів діяльності. На формування чистого прибутку негативно 

вплинуло зниження прибутку від реалізації продукції ПрАТ «Вінницький 
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завод «Маяк». Беручи до уваги позитивні значення чистого прибутку ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк», але зниження його величини в 2023 р. порівняно 

з 2022 р. більш ніж в 3 рази, можна стверджувати, що підприємство значно 

скоротило джерела фінансування своєї діяльності. В порівнянні з 2021 р. 

підприємство в 2022 році отримало чистий прибуток в розмірі 79773 тис. 

грн., але в 2023 р. чистий прибуток знизився на 61168 тис. грн. і склав 18605 

тис. грн.., що свідчить про зниження ефективності діяльності ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк». 

Для аналізу відносних показників ефективності використання майна 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» проаналізуємо ряд абсолютних показників. 

Сума оборотних активів в 2023 році порівняно з 2022 роком знизилась на 

35360,5 тис. грн. або на 12,4%, що свідчить про активну виробничу 

діяльність підприємства. Тенденція зміни вартості необоротних активів має 

також позитивну тенденцію за аналізований період. Так, в 2022 р. вартість 

необоротних активів знизилась на 27% порівняно з 2021 р., в 2023 р. 

знизилась на 11,5% порівняно з 2022 р. Це пов’язано з розширенням 

виробництва та закупівлею нового обладнання. 

Отримуючи чистий прибуток, підприємство поповнює зокрема власний 

капітал. Про це свідчить позитивна тенденція зміни власного капіталу 

товариства. В 2021 році його величина склала 165718 тис. грн., протягом 

2022-2023 рр. власний капітал збільшився на 15,1%. Слід також звернути 

увагу на зростання частки власного капіталу в структурі пасивів ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк». Частка власного капіталу ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк» в 2022-2023 рр. складає 72-75%, тобто більша за частку 

залученого капіталу. За таких умов тенденція зменшення частки позикового 

капіталу та збільшення частки власного капіталу характеризує покращення 

фінансової незалежності ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» і свідчить про 

зростання його фінансової стійкості. 

Велике значення для підприємства має показник продуктивності праці. 

Зниження даного показника в 2023 р. показує, що ПрАТ «Вінницький завод 
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«Маяк» в динаміці знизило ефективність використання своїх трудових 

ресурсів. В 2021 році значення даного показника становило 656,552 тис. 

грн./особу, в 2022 р. – вже 1109,826 тис. грн./особу, а в 2023 р. показник 

продуктивності знизився до 548,745 тис. грн./особу, тобто в 2023 р. 

порівняно з 2022 р. продуктивність праці знизилась на 50,6%. 

Коефіцієнт оборотності оборотних активів відображає число оборотів 

оборотних активів ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за аналізований період. 

Значення даного показника збільшується на 22,1 відн. пункти в 2022 р. 

порівняно з 2021 р., але в 2023 р. спостерігається уповільнення оборотності 

більше ніж в 2 рази, що вказує на зниження ефективності діяльності 

підприємства.  

Зниження обсягів реалізації та зростання вартості необоротних активів 

призвело до зниження показника фондовіддачі. В 2023 р. порівняно з 2022 р. 

фондовіддача знизилась на 61,1%, що свідчить про зниження ефективності 

використання наявних необоротних активів ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк».  

Коефіцієнт рентабельності продаж мав позитивне значення: в 2021 р. – 

0,047, в 2022 р. – 0,265, в 2023 р. – 0,143. Зниження цього коефіцієнта в 2023 

р. також свідчить про зниження ефективності управління та рівня 

прибутковості ПрАТ «Вінницький завод «Маяк».  

Коефіцієнти рентабельності активів та власного капіталу в 2022 р. 

спостерігається зростання рентабельності активів та власного капіталу, що 

пояснюється позитивною динамікою чистого прибутку ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк». В 2023 р. наявна обернена негативна тенденція: 

рентабельність активів та власного капіталу знижується більше ніж в 4 рази, 

що ще раз підтверджує менш ефективну роботу підприємства. 

Коефіцієнт покриття показує, яку частину зобов’язань може покрити 

підприємство. За розрахунковий період значення даного коефіцієнту 

знаходиться в межах норми: в 2021 р. – 4,497, в 2022 р. – 3,744, в 2023 р. – 

4,662. Це означає, що ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» може погасити всі 
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свої поточні зобов’язання за рахунок своїх оборотних активів. Зростання 

даного показника пов’язане з перевищенням темпу зростання оборотних 

активів над темпом зростання величини величини поточних зобов’язань. 

Значення коефіцієнту автономії протягом аналізованого періоду також 

знаходиться в межах норми: в 2021 р. – 0,791, в 2022 р. - 0,708, в 2023 р. - 

0,82, що підтверджує фінансову незалежність підприємства від зовнішніх 

джерел. Адже в разі необхідності підприємство в змозі погасити 

заборгованість за рахунок власного капіталу. 

У цілому, аналіз основних показників показав, що ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк» характеризується фінансовою стійкістю, має потенціал до 

нарощення обсягів виробництва і отримання зростаючого фінансового 

результату. Необхідно продовжувати підтримувати політику ефективного 

використання всіх ресурсів та розробити заходи щодо більш ефективної 

збутової політики підприємства.  

 

2.3 Аналіз витрат ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

 

Традиційним і найпоширенішим видом аналізу витрат є статистичний, 

а саме оцінка їх динаміки, складу і структури, що проводиться за 

економічними  елементами. Групування витрат за економічними елементами 

здійснюється для визначення загальної вартості використаних матеріальних, 

трудових та інших виробничих ресурсів, а також для організації контролю за 

рівнем зазначених витрат. Аналіз операційних витрат за економічними 

елементами передбачає вивчення їх складу, структури та її зміни за звітний 

період чи за декілька періодів. Це дає змогу визначити роль окремих 

елементів у загальних витратах, виявити тенденції їх змінення та вплив на 

загальну зміну операційних витрат [14]. 

Використовуючи показники фінансової звітності ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк», проведемо аналіз рівня та динаміки загального обсягу і 

структури витрат господарської діяльності. 
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Результати аналізу рівня та динаміки загальної суми і структури витрат 

господарської діяльності ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» наведено в табл. 

2.2. 

 

Таблиця 2.2 – Аналіз динаміки загальної суми та структури витрат 

господарської діяльності ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

Показники 

Рік Відхилення 2023 до 

2022 2021 2022 2023 

сума, 

тис. 

грн 

частка, 

% 

сума, тис. 

грн 

частка, 

% 

сума, 

тис. грн 

частка, 

%% 
абс. 

відн., 

% 

частки, 

% 

Витрати 

операційної 

діяльності, разом 

406994 99,28 571847 97,35 282887 94,74 -288960 -50,53 -2,60 

зокрема:                   

- собівартість 

реалізованої 

продукції (товарів, 

робіт, послуг) 

332468 81,10 430274 73,25 200794 67,25 -229480 -53,33 -6,0 

- адміністративні 

витрати; 
21280 5,19 21234 3,61 21053 7,05 -181 -0,85 3,44 

- витрати на збут; 12463 3,04 22398 3,81 18092 6,06 -4306 -19,22 2,25 

- інші операційні 

витрати 
40783 9,95 97941 16,67 42948 14,38 -54993 -56,15 -2,29 

Фінансові витрати 2016 0,49 3924 0,67 6585 2,21 2661 67,81 1,54 

Втрати від участі в 

капіталі 
0 0 0 0 0 0 - - - 

Інші витрати  923 0,23 11666 1,99 9109 3,05 -2557 -21,92 1,06 

Разом витрати  409933 100 587437 100 298581 100 -288856 -49,17 0 

 

З аналізу рівня та динаміки показників, наведених у табл. 2.2, видно, 

що у 2023 році загальна сума витрат господарської діяльності і рівень майже 

усіх їх складових (за винятком фінансових витрат в 2022 році) мають 

тенденцію до зниження. Витрати операційної діяльності в 2023 році в 

порівнянні з 2022 роком знизились майже в 2 рази: на 288960 тис. грн. або на 

50,53%. 

Виробнича собівартість реалізованої продукції знизилась на 229480 

тис. грн. або на 53,33%, інші операційні витрати – на 54993 тис. грн. або на 
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56,15%. Адміністративні витрати практично не змінились – знизились лише 

на 181 тис. грн. або на 0,85%, витрати на збут знизились на 4306 тис. грн. або 

на 19,22%. Дана обставина пов’язана зі скороченням обсягів реалізації 

продукції у 2023 році. 

Фінансові витрати ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» в 2023 році зросли 

на 2661тис. грн. або на 67,81%, інші витрати підприємства знизились на 2557 

тис. грн. або на 21,92 %. 

Аналізуючи структуру витрат господарської діяльності ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк», можна визначити, що найбільшу частку в 

структурі цих витрат за 2021-2023 роки займали витрати операційної 

діяльності (99,28% - 94,74%).  

Проведемо аналіз витрат ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за 

елементами операційних витрат (див. табл. 2.3). 

 

Таблиця 2.3 – Аналіз витрат по елементам операційних витрат ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк», тис. грн. 

Показники 

Рік Відхилення 

2022 від 2021 

Відхилення 

2023 від 2022 

2021 2022 2023 тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

Матеріальні затрати 267582 355099 167828 87517 32,7 -187271 -52,7 

Витрати на оплату праці 83229 105915 62512 22686 27,3 -43403 -41,0 

Відрахування на 

соціальні заходи 
18212 22947 14788 4735 26,0 -8159 -35,6 

Амортизація 6738 7176 10546 438 6,5 3370 47,0 

Інші операційні витрати 30124 93478 27466 63354 210,3 -66012 -70,6 

Разом 405885 584615 283140 178730 44,0 -301475 -51,6 

 

За даними табл. 2.3 можна побачити, що загальні витрати на 

виробництво у 2022 році порівняно з 2021 роком зросли на 178730 тис.грн. 

або на 44% в основному за рахунок зростання витрат матеріальних витрат на 

87517 тис. грн. або на 32,7%. Одночасно зросли витрати на оплату праці – на 

22686 тис. грн. або на 27,3% та відрахування на соціальні заходи – на 4735 
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тис. грн. або на 26%. Амортизація основних засобів зросла на 438 тис. грн. 

або на 6,5%, інші операційні витрати – на 63354 тис. грн або на 210,3%. 

Зростання операційних витрат відбулося, насамперед, через значне 

зростання матеріальних  витрат, що, в свою чергу, призвело до зростання 

собівартості продукції підприємства. 

Також можна відмітити, що загальні витрати на виробництво у 2023 

році порівняно з 2022 роком знизились на 301475 тис.грн. або на 51,6% за 

рахунок зниження матеріальних витрат на 187271 тис.грн або на 52,7%; 

витрат на оплату праці на 43403 тис.грн або на 41%, відрахувань на соціальні 

заходи - на 8159 тис. грн. або на 35,6%, інші операційні витрати скоротились 

на 66012 тис. грн. або на 70,6 %. Амортизаційні відрахування в 2023 році 

зросли на 3370 тис. грн. або на 47 %. 

Зниження витрат та собівартості продукції підприємства в 2023 році 

відбувалось нижчими темпами порівняно зі зниженням чистого доходу від 

реалізації, що уможливило до значного зниження прибутку від реалізації та 

чистого прибутку ПрАТ «Вінницький завод «Маяк», що негативно 

характеризує діяльність підприємства.  

Проведемо аналіз структури операційних витрат ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк» в розрізі економічних елементів (табл. 2.4). 

Як показують результати, наведені в табл. 2.4, у структурі операційних 

витрат ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за елементами найбільшу питому 

вагу мають матеріальні витрати: в 2021 році – 65,93%, в 2022 році – 60,74% і 

в 2023 році – 59,27%. Тенденція щодо зниження частки матеріальних витрат 

в загальній сумі операційних витрат ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» може 

вказувати на зміни в структурі витрат підприємства і позитивно характеризує 

діяльність підприємства по матеріалозбереженню.  
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Таблиця 2.4 – Аналіз структури операційних витрат ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк» 

Показники 

Рік 

2021 2022 2023 

Тис. 

грн. 

Питома 

вага, % 

Тис. 

грн. 

Питома 

вага, % 

Тис. 

грн. 

Питома 

вага, % 

Матеріальні затрати 267582 65,93 355099 60,74 167828 59,27 

Витрати на оплату праці 83229 20,51 105915 18,12 62512 22,08 

Відрахування на 

соціальні заходи 
18212 4,49 22947 3,93 14788 5,22 

Амортизація 6738 1,66 7176 1,23 10546 3,72 

Інші операційні витрати 30124 7,42 93478 15,99 27466 9,70 

Разом 405885 100 584615 100 283140 100 

 

Зобразимо структуру операційних витрат ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк» по елементам за 2023 рік на рис. 2.2. 

 

 

Рисунок 2.2 – Структура операційних витрат по елементам ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» за 2023 рік 
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Значну питому вагу в структурі операційних витрат підприємства 

мають витрати на оплату праці, частка яких за 2021-2023 роки поступово 

зростає: в 2021 році – 20,51%, в 2022 році – 18,12% і в 2023 році – 22,08%. 

Такі елементи операційних витрат, як відрахування на соціальні 

заходи, амортизація та інші операційні витрати поступово зростають і в 2023 

році частка відрахувань на соціальні заходи склала 5,22%, частка амортизації 

– 3,72%, частка інших операційних витрат – 9,7%. 

Витрати на виробництво реалізованої продукції можна оцінити за 

допомогою показника витрат на 1 грн. реалізованої продукції. Цей показник є 

досить універсальним і не тільки дозволяє оцінити витрати на реалізацію 

продукції, але також полегшує аналіз тенденцій витрат у різних галузях 

промисловості та дозволяє порівнювати собівартість виробленої однорідної 

продукції на різни підприємствах. 

Проаналізуємо зміни витрат на 1 грн реалізованої продукції ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» за 2021-2023 рр. (табл. 2.5). 

 

Таблиця 2.5 – Аналіз витрат на 1 грн. реалізованої продукції ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» за 2021-2023 рр. 

Показники 

Роки  Відхилення (+,-)  

2021 2022 2023 
2022 від 

2021 

2023 від 

2022 

1. Повна собівартість реалізованої 

продукції, тис. грн. 
366211 473906 239939 107695 -233967 

2. Чистий дохід від реалізації 

продукції, тис. грн. 
384083 644809 279860 260726 -364949 

3. Витрати на 1 грн. реалізованої 

продукції, коп. 
95,35 73,50 85,74 -21,85 12,24 

 

За даними табл. 2.5 можна побачити, що повна собівартість 

реалізованої продукції досліджуваного підприємства складає в 2021 році 

366211 тис. грн. В 2022 році собівартість зростає на 107695 тис. грн. 

порівняно з 2021 роком та знижується на 233967 тис. грн. в 2023 році 

порівняно з 2022 роком. 
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ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» отримало в 2021 році чистого доходу 

від реалізації в сумі 384083 тис. грн. В 2022 році даний показник зростає до 

644809 тис. грн. В 2023 році чистий дохід склав 279860 тис. грн., що на 

364949 тис. грн. менше показника попереднього року. 

Динаміку показника витрат на 1 грн. реалізованої продукції показано 

на рис. 2.3. 

 

Рисунок 2.3 – Динаміка показника витрат на 1 грн. реалізованої продукції 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк», коп. 

 

Витрати на 1 грн. реалізованої продукції складають в 2021 році 95,35 

коп. В 2022 році даний показник зменшився і склав 73,5 коп. В 2023 році 

витрати на 1 грн. реалізованої продукції склали 85,74 коп., що на 12,24 коп. 

більше показника 2022 року. 

В цілому даний показник є нормальним, але його зростаюча тенденція 

свідчить про зниження ефективності діяльності підприємства. 

Рентабельність продукції є основним показником, який 

використовується для вимірювання ефективності витрат. Це відносний 

показник ефективності компанії, який розраховується як відношення 

прибутку до ресурсів (витрат). Існують різні форми прибутковості, залежно 

від типу прибутку та ресурсів, які використовуються в аналізі. 
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Рентабельність продукту конкретно вимірює, наскільки ефективно 

використовуються витрати на виробництво та продаж продукту. 

Рентабельність продукції можна визначити, поділивши прибуток на 

загальний обсяг реалізованої продукції. Це метод використовується в 

міжнародному бізнесі для вимірювання прибутковості продукції. 

Проаналізуємо рентабельність продукції ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк»(табл. 2.6). 

 

Таблиця 2.6 – Аналіз показника рентабельності продукції  ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» за 2021-2023 рр. 

Показники 

Роки Відхилення (+,-) 

2021 2022 2023 
2023 від 

2021 

2023 від 

2022 

1. Повна собівартість 

реалізованої продукції, 

тис.грн 

366211 473906 239939 107695 -233967 

2. Прибуток від реалізації 

продукції, тис. грн 
17872 170903 39921 153031 -130982 

3. Рентабельність продукції, 

% 
4,9 36,1 16,6 31,2 -19,4 

 

Динаміку показника рентабельності продукції показано на рис. 2.4. 

 

Рисунок 2.4 – Динаміка показника рентабельності продукції ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк», % 
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Прибуток від реалізації продукції ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

складає в 2021 році 17872 тис. грн. В 2022 році даний показник збільшився і 

склав 170903 тис.грн. В 2023 році прибуток від реалізації продукції 

підприємства склав 39921 тис. грн., це на 130982 тис. грн. менше показника 

за 2022 рік. 

Рентабельність продукції складає в 2021 році 4,9%. В 2022 році даний 

показник збільшився і склав 36,1%. В 2023 році рентабельність продукції 

склала 16,6%, це на 19,4 пункти менше показника за 2022 рік. Зниження 

рентабельності продукції свідчить про зниження ефективності діяльності 

підприємства. 

 

Висновок до розділу 2  

 

Об’єктом дослідження є ПрАТ «Вінницький завод «Маяк», що є одним 

з найбільших промислових підприємств в Україні. Його корпоративна 

діяльність включає виробництво товарів і надання послуг, а також 

комерційну діяльність з метою отримання прибутку. 

Аналіз основних фінансово-економічних показників ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк» показує, що в 2022 році чистий дохід від реалізації зріс 

порівняно з 2021 р. на 260726 тис. грн. та на 364949 тис. грн. знизився в 2023 

р. порівняно з 2022 р. Повна собівартість реалізованої продукції в 2022 р. 

зросла на 107695 тис. грн. в порівнянні з 2021 р. і  на 233967 тис. грн. 

знизилась в 2023 р. порівняно з 2022 р.  

Діяльність ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за аналізований період є 

прибутковою. Прибуток від реалізації продукції в 2023 р. знизився на 130982 

тис. грн. в порівнянні з 2022 р. В 2023 р. чистий прибуток підприємства 

знизився на 61168 тис. грн. в порівнянні з 2022 р. Ця обставина свідчить про 

зниження ефективності діяльності підприємства, що можна пояснити 

значним скороченням обсягів реалізованої продукції, що і обумовило 

зниження прибутків в діяльності підприємства. 
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У цілому аналіз основних показників показав, що ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк» характеризується фінансовою стійкістю, має потенціал до 

нарощення обсягів виробництва і отримання зростаючого фінансового 

результату. Необхідно продовжувати підтримувати політику ефективного 

використання всіх ресурсів та розробити заходи щодо більш ефективної 

збутової політики підприємства. 

Аналіз витрат ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» проводився в декілька 

етапів. На першому етапі дослідження встановлено, що у 2023 році загальна 

сума витрат господарської діяльності і рівень майже усіх їх складових (за 

винятком фінансових витрат в 2022 році) мають тенденцію до зниження. 

Витрати операційної діяльності в 2023 році в порівнянні з 2022 роком 

знизились майже в 2 рази: на 288960 тис. грн. або на 50,53%. 

Виробнича собівартість реалізованої продукції знизилась на 229480 

тис. грн., інші операційні витрати – на 54993 тис. грн. Адміністративні 

витрати практично не змінились – знизились лише на 181 тис. грн., витрати 

на збут знизились на 4306 тис. грн. Дана обставина пов’язана зі скороченням 

обсягів реалізації продукції у 2023 році. 

Фінансові витрати ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» в 2023 році зросли 

на 2661тис. грн., інші витрати підприємства знизились на 2557 тис. грн.  

Аналіз операційних витрат за елементами показав загальні витрати на 

виробництво у 2022 році порівняно з 2021 роком зросли на 178730 тис.грн. в 

основному за рахунок зростання витрат матеріальних витрат на 87517 тис. 

грн. Одночасно зросли витрати на оплату праці – на 22686 тис. грн. та 

відрахування на соціальні заходи – на 4735 тис. грн. Амортизація основних 

засобів зросла на 438 тис. грн., інші операційні витрати – на 63354 тис. грн  

Загальні витрати на виробництво у 2023 році порівняно з 2022 роком 

знизились на 301475 тис.грн. за рахунок зниження матеріальних витрат на 

187271 тис.грн; витрат на оплату праці на 43403 тис.грн, відрахувань на 

соціальні заходи – на 8159 тис. грн., інші операційні витрати скоротились на 

66012 тис. грн. Амортизаційні відрахування в 2023 році зросли на 3370 тис. 
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грн. Зниження витрат та собівартості продукції підприємства в 2023 році в 

порівнянні зі зниженням чистого доходу від реалізації призвело до значного 

зниження прибутку від реалізації та чистого прибутку ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк», що негативно характеризує діяльність підприємства.  

Аналіз структури операційних витрат за елементами показав, що у 2023 

році матеріальні витрати становлять 59,27%, витрати на оплату праці 

становлять 22,08%, інші операційні витрати – 9,7%. 

Витрати на 1 грн. реалізованої продукції в 2023 році зростають, що є 

негативною тенденцією і свідчить про те, що ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк»в процесі своєї діяльності знизило інтенсивність використання 

наявних ресурсів, про що свідчить позитивна зміна даного показника. На 

кінець 2023 року витрати на 1 грн. реалізованої продукції склали 85,74 коп. 

проти 73,5 коп. в 2022 році. 

Найважливішим якісним показником ефективності діяльності 

підприємства є рентабельність продукції. В 2023 році цей показник склав 

16,6%. 

Дослідження витрат ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» показало 

тенденцію до зниження загальних витрат підприємства. Оскільки основною 

частиною витрат є матеріальні витрати, важливо знайти резерви для їх 

зниження. 
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3 ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСУ УПРАВЛІННЯ 

ВИТРАТАМИ ПРАТ «ВІННИЦЬКИЙ ЗАВОД «МАЯК» З 

ВИКОРИСТАННЯМ СИСТЕМИ BAS ERP 

 

3.1 Впровадження інформаційної системи BAS ERP для 

покращення процесу управління витратами на ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк»  

 

Впровадження інформаційної системи BAS ERP включає ряд етапів. Ці 

етапи включають:  

– аналіз і дослідження підприємства, виявлення проблем і потреб;  

– формалізація бізнес–процесів для системи управління;  

– формулювання задачі;  

– визначення кількості необхідних технічних та програмного 

забезпечення; 

– формування системи та введення даних; 

– підготовка до експлуатації та навчання користувачів; 

– запуск та тестування, яке зазвичай триває 1–3 місяці в реальних 

робочих умовах.  

У міру розвитку системи вона зазнає подальшого розвитку, що 

передбачає вдосконалення існуючої системи BAS ERP шляхом додавання 

нових модулів та розширення її функціональності. 

Впровадження системи BAS ERP передбачає послідовну інтеграцію 

різних модулів (рис. 3.1).  

У випадку великих промислових підприємств, реалізація всього 

проєкту може зайняти від 3 до 5 років. Вивчаючи досвід впровадження з 

метою ефективної автоматизації бізнес-процесів підприємства за допомогою 

ERP-системи можна скласти приблизний алгоритм процесу впровадження ІС 

на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»: 
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Рисунок 3.1 – Основні модулі ІС BAS ERP 

 

– реєстрація всіх господарських та фінансових операцій з початку 

кварталу або року, а також формування квартальної або річної 

бухгалтерської та фінансової звітності в рамках фінансово-облікового модуля 

системи; 

– управління матеріально-технічним забезпеченням, починаючи з 

тестового режиму, який включає 1-2 матеріали протягом 6-12 місяців; 

– перехід до повного управління матеріально-технічним 

забезпеченням, інтегруючи його з фінансово-обліковим модулем і 

формалізуючи процедури продажу продукції; 

– контролінг також буде реалізований в тестовому режимі для 

конкретного підрозділу, що передбачає списання 1-3 основних матеріальних 

ресурсів на виробництві протягом 6-12 місяців; 

– після успішного проходження цього тестового етапу модуль 

контролінгу буде запущено на повну потужність з метою визначення обсягів 

незавершеного виробництва та кількості готової продукції; 
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– планування виробництва на основі єдиної бази даних; 

– управління персоналом шляхом моніторингу виконання 

співробітниками своїх функціональних обов'язків; 

– управління якістю з розподілом постачальників для вхідної перевірки 

на основі якості попередніх поставок, впровадженням операційних і вихідних 

перевірок готової продукції.  

З метою ефективної автоматизації бізнес-процесів підприємства 

необхідно проаналізувати бізнес-процеси, динаміку внутрішніх відносин, 

документообіг, взаємодію із зовнішніми партнерами. Крім того, вкрай 

важливо дослідити обов’язки кожного відділу, процес прийняття рішень, 

оцінку інформаційних потоків, а також процедури складання та 

представлення різних типів звітів. 

Обстеження підприємства переслідує кілька цілей, серед яких розробка 

рекомендацій щодо оптимізації технології управління, визначення місць 

реєстрації інформації, підготовка пропозицій щодо організації взаємодії з 

територіально віддаленими підрозділами підприємства, складання плану-

графіка та методики реалізації ІС та визначення потенційних проблем, які 

можуть виникнути під час впровадження системи автоматизації, а також 

план удосконалення, якщо це необхідно.  

Крім того, обстеження відіграє вирішальну роль у вивченні складу 

обчислювальної техніки та наявних програмних засобів для визначення 

необхідної кількості робочих місць для обробки інформаційних потоків 

підприємства, а також обґрунтування необхідного складу та конфігурації 

мережевого обладнання. 

За результатами обстеження буде розроблено комплексний проєкт, 

який характеризує поточний стан підприємства та пропонує впровадження в 

організаційно-функціональну схему технології управління автоматизованої 

системи. Цей проєкт охоплює етапи впровадження, цілі та результати 

кожного етапу, а також спільну відповідальність усіх залучених сторін. Після 
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схвалення замовником проєкт служить остаточним документом як для 

виконавців проєкту, так і для керівництва підприємства. 

Процес проведення комплексного обстеження та створення проєкту 

автоматизації підприємства зазвичай займає від 1 до 3 місяців в залежності 

від складності економічної і фінансової діяльності підприємства.  

Процес впровадження системи BAS ERP починається з налаштування 

параметрів системи відповідно до унікальних характеристик кожного 

окремого підприємства.  

Значна увага приділяється тому, щоб співробітники замовника були 

досвідченими користувачами системи. Отже, навчання користувачів 

проводиться одночасно з етапом впровадження, рівень досвіду яких на різних 

підприємствах розрізняється. Поряд з конфігурацією параметрів, 

аналізуються та оцінюються зауваження та побажання замовника. 

Можна охарактеризувати процес впровадження ІС як дуже 

інтерактивний, включаючи поступове налаштування системних параметрів 

відповідно до вимог реальної експлуатації. 

Вирішальним аспектом впровадження встановленої системи BAS ERP 

є створення докладних інструкцій, які описують використання налагодженої 

системи, охоплюючи детальні пояснення всіх технологічних процедур її 

екплуатації, а також обов’язки відповідного персоналу. Ця передумова є 

важливою для забезпечення ефективного використання інформаційної 

системи BAS ERP на підприємстві. 

Процес впровадження BAS ERP складається з двох окремих етапів. На 

початковому етапі в першу чергу зосереджені завдання фінансово-

економічного та матеріального забезпечення. Другий етап, з іншого боку, 

присвячений виключно пов’язаним із виробництвом завданням, таким як 

підготовка до виробництва та управління операційними процесами. Кожен 

етап впровадження на підприємстві зазвичай займає від 3 до 7 місяців. Однак 

практика показує, що спроба автоматизувати всі завдання одночасно часто 

призводить до невдачі, оскільки координаційні структури не в змозі 
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впоратися з обидвами завданнями одночасно. Отже, загальний термін 

впровадження комплексної системи автоматизації на підприємстві становить 

від 6 до 14 місяців. 

На початковому етапі розробляється модель, яка описує виробничо-

господарську діяльність підприємства. Ця модель є основою для розробки 

організаційних і функціональних операційних схем майбутнього рішення. 

Щоб переконатися в ефективності системи, вона проходить тестування з 

використанням реальних даних на тестовому прикладі.  

Після завершення етапу тестування система переходить до дослідної 

експлуатації. Під час дослідної експлуатації використовується метод 

впровадження системи, який базується на результатах обстеження 

підприємства. Це передбачає формування комплексу технічних і програмних 

засобів і адаптацію системи BAS ERP до конкретних потреб виробничо-

господарської діяльності підприємства. Ці завдання охоплюють 

налаштування програмної та апаратної платформ, встановлення процедур 

міжофісного обміну даними, розробку методології формування 

консолідованих звітів для корпоративних і холдингових структур, а також 

інтеграцію системи автоматизації з іншими програмними середовищами. 

Для оптимізації впровадження системи автоматизації вкрай важливо 

залучити всі відповідні підрозділи підприємства та створити контрольний 

приклад. Виходячи з величезного досвіду впровадження систем ERP у 

багатьох компаніях, стає очевидним, що вивчення контрольного прикладу 

відіграє життєво важливу роль у розкритті можливостей системи та 

визначенні областей для подальшої оптимізації. 

Крім того, на основі аналізу результатів дослідної експлуатації 

складається графік впровадження системи BAS ERP в промислову 

експлуатацію. Якщо є потреба впровадити в систему додаткові функції, то 

складається відповідне технічне завдання. 

На етапі впровадження системи BAS ERP в промислових умовах 

посадові особи на відповідних автоматизованих робочих станціях проходять 
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остаточний процес узгодження «технологічних інструкцій користувача», які 

керують роботою системи. Одночасно ведеться робота по формуванню та 

уточненню баз нормативно-довідкової інформації, в тому числі 

розробляються методи класифікації та кодування об'єктів обліку. Крім того, 

увага приділяється початковій інтеграції нормативної довідкової інформації, 

яка передбачає імпортування даних із баз даних програмних засобів, що 

використовувалися раніше, а також створення нових базових компонентів. 

Для забезпечення успішного впровадження системи BAS ERP вкрай 

важлива тісна співпраця з обчислювальним центром та іншими ІТ-відділами 

підприємства. Ці спеціалісти володіють повним розумінням бізнес-процесів 

підприємства, тому їхня участь є важливою. Одним із ефективних підходів до 

досягнення успіху у впровадженні системи є використання технології 

«віддзеркалювання». Цей підхід передбачає роботу команди, що складається 

як з постачальників систем автоматизації, так і з фахівців підприємства. 

Спочатку більшу частину робіт виконують фахівці постачальника. Однак у 

міру того, як знання та досвід передаються фахівцям підприємства, вони 

поступово виконують все більше операцій, створюючи основну команду по 

експлуатації системи BAS ERP, набуваючи необхідних навичок для 

ефективного функціонування системи. 

Значну роль у визначенні ефективності впровадження системи BAS 

ERP відіграє ступінь організаційної зрілості підприємства, наявність 

необхідних умов, обрана схема впровадження. Ключовими чинниками 

успішної реалізації проєкту є привернення уваги вищого керівництва 

підприємства, забезпечення своєчасного прийняття рішень керівниками 

підприємства, активне залучення провідних спеціалістів замовника, 

відповідальних за основні бізнес-процеси, підтримка стабільного складу 

команди проєкту, забезпечення компетентності членів команди, 

встановлення чітких і стабільних меж проєкту, наявність достатніх 

матеріальних і трудових ресурсів для реалізації проєкту. 
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3.2 Розрахунок економічної ефективності від впровадження 

системи BAS ERP для удосконалення процесу управління витратами на 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»  

 

Щоб оцінити можливість впровадження інформаційної системи BAS 

ERP на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк», слід розрахувати собівартість 

впровадження. Для цього скористаємося формулою: 

 

                                        С = ЗП + Н + В + І,                                        (3.1) 

 

де ЗП – витрати на оплату праці робітників, що виконують впровадження та 

налагодження інформаційної системи; 

     Н – вартість налагодження; 

     В – вартість програмного забезпечення; 

     І – інші витрати. 

Вартість програмного забезпечення BAS ERP для комерційних 

організацій складає 180000 грн. 

Суму витрат на оплату праці можна розрахувати за наступною 

формулою: 

 

                             ЗП = ЗПо + ЗПд + ЄСВ,                                     (3.2) 

 

де ЗПо – основна заробітна плата робітників, які виконують налагодження та 

впровадження інформаційної системи; 

     ЗПд – додаткова заробітна плата робітників, які виконують впровадження 

та налагодження інформаційної системи; 

     ЄСВ – єдиний соціальний внесок на заробітну плату робітників, які 

виконують налагодження та впровадження інформаційної системи. 

Оскільки у нашому випадку встановлення та налагодження програми 

виконує 1 робітник і витрачає на ці процеси 20 робочих днів, тому при окладі 
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програміста 25000 грн. за місяць, заробітна плата на встановлення та 

налагодження інформаційної системи буде становити  

 

ЗПо = 25000 . 20 / 22 = 22727,3 грн. 

 

Додаткова заробітна плата розраховується як 10% від основної 

заробітної плати програміста: 

 

ЗПд = Зо
 . 0,1 = 22727,3 . 0,1 = 2272,7 грн. 

 

Єдиний соціальний внесок дорівнює 22 % від суми основної та 

додаткової заробітної плати розробника: 

 

ЄСВ = (Зо + ЗД ) . 0,22 = (22727,3 + 2272,7) . 0,22 = 5500 грн. 

 

Отже, сума витрат на оплату праці робітника, який виконує 

налагодження та впровадження інформаційної системи BAS ERP, складе: 

 

ЗП = 22727,3 + 2272,7 + 5500 = 30500 грн. 

 

Інші витрати приймаються як 200–300% від основної заробітної 

плати робітника. Візьмемо значення в 200%, тоді: 

 

Ів = 22727,3 ∙ 2 = 45454,4 грн. 

 

Обчислюємо собівартість впровадження інформаційної системи BAS 

ERP: 

 

С = 180000 + 30500 + 45454,4 = 255954,4 грн. 
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Таким чином, собівартість впровадження інформаційної системи на 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»  становить 255954,4 грн. 

Для оцінювання економічного ефекту впровадження інформаційної 

системи BAS ERP на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»  скористаємося такою 

методикою. 

Визначимо експлуатаційні витрати на обслуговування BAS ERP на 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 

Витрати на заробітну плату обслуговуючого персоналу – програміста – 

розраховуються за формулою (3.3): 

 

12 ,
обс

З М =  
     (3.3) 

 

де 12 – число місяців; 

     М – місячний посадовий оклад інженерно-технічного працівника, в 

нашому випадку М = 25000 грн.;  

      – доля часу, який витрачає працівник на обслуговування  розробки в 

загальному часі своєї роботи,  = 0,1. 

Отже, витрати на заробітну плату обслуговуючого персоналу ІС BAS 

ERP складатимуть: 

 

Зобс = 12 .  25000 . 0,1 = 30000 грн. 

 

Додаткова заробітна плата розраховується як 10% від основної 

заробітної плати обслуговуючого персоналу:       

 

Зд_обс = 30000 . 0,1 = 3000 грн. 

 

Єдиний соціальний внесок дорівнює 22 % від суми основної та 

додаткової заробітної плати обслуговуючого персоналу:  
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ЄСВ = (Зобс + Зд_обс) . 0,22 = (30000 + 3000) . 0,22 = 7260 грн. 

 

Інші витрати приймаються як 5%–10% від загальної суми всіх 

попередніх витрат і розраховуються за формулою (3.4). У нашому випадку 

інші витрати становлять 10%: 

 

Ів = (Зобс + ЗД_обс + ЄСВ) ⋅ 0,10,   (3.4) 

 

де Зобс – витрати на заробітну плату обслуговуючого персоналу; 

     Зд_обс – додаткова заробітна плата; 

     ЄСВ  – єдиний соціальний внесок. 

Отже, інші витрати дорівнюють: 

 

Ів = (30000 + 3000 + 7260) . 0,10 = 4026 грн. 

 

Сума витрат за усіма попередніми статтями дає величину 

експлуатаційних витрат при використанні даного програмного продукту: 

 

=+++= вобсДобс ІЄСВЗЗE _2 30000 + 3000 + 7260 + 4026 = 44286 грн. 

 

Обсяг робіт можна розрахувати за формулами (3.5) та (3.6): 

 

1

1

60

t

F
Q


= ,    (3.5) 

2

2

60

t

F
Q


=     (3.6) 

 

де q1 – обсяг робіт при застосуванні існуючого на підприємстві програмного 

забезпечення; 

    Q2 – обсяг робіт за умови застосування ІС BAS ERP, умовних одиниць; 
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     F – ефективний  фонд часу роботи за рік (для однозмінної роботи f = 1700 

– 1800 годин), f= 1750 год;  

      – частка часу, який витрачає працівник на виконання конкретних робіт із 

застосуванням даного програмного продукту в загальному часі своєї роботи, 

 = 0,25; 

     T1 – час виконання роботи при застосуванні існуючої інформаційної 

системи управління персоналом, t1 = 30 хв. 

     T2 – час виконання роботи при застосуванні BAS ERP, t2 = 15 хв. 

Тоді показники q1 та q2 становлять: 

 

𝑄1 =
1750⋅60⋅0,25

30
= 875 (умов. од.), 

𝑄2 =
1750⋅60⋅0,25

20
= 1750 (умов. од.). 

 

Тобто, очевидно, що застосування інформаційної системи BAS ERP  

сприяє підвищенню продуктивності при виконанні певної роботи по 

управлінню витратами в 2 рази (1750 / 875). 

Розрахувати річний економічний ефект від впровадження 

інформаційної системи BAS ERP  можна за формулою (3.7): 

 

,)( 2

2

2

1

1 Q
Q

E

Q

E
E −=      (3.7) 

 

де Е1 – експлуатаційні витрати при використанні існуючої інформаційної 

системи управління витратами, Е1 = 91200 грн./рік; 

     Е2 – експлуатаційні витрати при використанні BAS ERP, Е2 = 44286 

грн./рік; 

     Q1 – обсяг робіт, що виконується за рік при застосуванні існуючого 

програмного продукту, q1 = 875 умов. од.; 
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     Q2 – обсяг  робіт, який виконується за рік при застосуванні нового 

програмного продукту, q2 = 1312,5 умов. од. 

Тоді:  

 

𝛥𝐸 = (
51200

875
−

44286

1750
) ⋅ 1750 = 138114 грн./рік 

 

Розрахувати термін окупності витрат То можна за формулою (3.8): 

 

E

B
Т


=0 ,     (3.8) 

 

За умови  То < 1–3 роки, інформаційна система BAS ERP  вважається 

економічно доцільною. 

Суму витрат розрахуємо за формулою: 

 

                             В = С + Е2                                        (3.9) 

В = 255954,4  + 44286 = 300240,4 грн. 

 

У нашому випадку В = 300240,4 грн., річний економічний ефект             

Е = 138114 грн/рік. Отже, термін окупності становитиме: 

 

То = 300240,4 / 138114  2,17 року 

 

Таким чином, термін окупності впровадження інформаційної системи 

BAS ERP на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» дорівнює 2,17 року, тому дана 

пропозиція вважається економічно доцільною. 
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3.3 Рекомендації та пропозиції щодо удосконалення управління 

витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» засобами інформаційної 

системи BAS ERP 

 

У сучасних умовах необхідність удосконалення системи управління 

витратами зумовлена такими чинниками: 

- посилення конкуренції на ринках матеріалів і сировини; 

- зміни і нестабільність цін на виробничі ресурси; 

- визначення технічних методів для вимірювання, збору, аналізу та 

підготовки інформації для оцінки, планування та управлінських рішень щодо 

оптимізації витрат. 

Для забезпечення системи управління витратами, яка б відповідала 

сучасним вимогам, на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» була впроваджена 

інформаційна система BAS ERP. 

Використання інформаційної системи BAS ERP є важливим 

інструментом для підвищення конкурентоспроможності бізнесу. Ця система 

пропонує численні переваги, такі як покращення обслуговування клієнтів, 

підвищення ефективності за рахунок економії часу для працівників, 

збільшення навантаження та пропускної спроможності, підвищення точності 

інформації та, зрештою, підвищення престижу підприємства, одночасно 

зменшуючи втрати, спричинені помилками. Крім того, інформаційна система 

BAS ERP сприяє своєчасному наданню необхідної інформації конкретним 

особам за допомогою організованих запитів та інтерактивних функцій. Також 

ця система надає керівництву важливу інформацію для планування, 

прийняття рішень і загальної прибутковості бізнесу.  

Інформаційна система BAS ERP автоматизує планування, облік, 

контроль і аналіз усіх ключових бізнес-процесів, ефективно вирішуючи 

завдання в масштабах підприємства та об’єднуючи всі підрозділи та функції 

підприємства в єдину систему. Така інтеграція дозволяє безперебійно 
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обмінюватися інформацією всередині бухгалтерської служби, оскільки вони 

працюють в єдиній базі даних. 

Впроваджуючи цю систему в діяльність компанії, можна досягти 

кількох важливих цілей:  

- упорядкування всіх облікових процесів в єдиній інформаційній 

системі, усунення проблеми дублюючих записів;  

- створення комплексної структури бухгалтерського обліку, 

організованої за категоріями та компонентами витрат, використовуючи 

можливості функцій контролю;  

- доступ до даних у режимі реального часу, що стосуються різних 

аспектів бухгалтерського обліку, таких як види продукції та бізнес-сегменти, 

що дозволяє приймати ефективні рішення. 

Сьогодні існує кілька типів звітності, за яку відповідають бухгалтери, 

включаючи управлінську, податкову, статистичну та фінансову звітність. 

Кожен тип звіту складається з використанням різних принципів, методів і 

цілей бухгалтерського обліку. Однак, використовуючи систему BAS ERP для 

одночасного управління декількома типами бухгалтерського обліку, стає 

можливим централізувати введення облікової інформації, усунути потребу в 

дублюючих записах, полегшити інтерфейс системи, підвищити точність 

фінансових даних, зменшити ресурси, необхідні для звітності і прискорити 

процес підготовки. Така оптимізація облікових процесів не тільки підвищує 

ефективність, але й забезпечує цілісність фінансової інформації. 

Щоб мінімізувати витрати, ПрАТ «Вінницький завод «Маяк», на якому 

ведеться як бухгалтерський, так і управлінський облік, доцільно 

використовувати інформаційну система BAS ERP. Це програмне 

забезпечення дозволить створити єдину модель управлінського обліку, що 

відповідає всім вимогам управління підприємством. За допомогою цієї 

програми підприємство має можливість ефективно керувати та регулювати 

потік матеріалів і споживання ресурсів, необхідних для безперебійної роботи 

виробництва, управління та комерційної діяльності підприємства. 
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Використовуючи дані оперативного обліку, програма забезпечує точний 

облік витрат і розрахунок собівартості продукції. Це також дозволяє окремо 

відстежувати витрати на основі різних видів діяльності, на які можуть 

поширюватися різні правила оподаткування. Розрахована собівартість може 

бути конкретизована на основі витрат на випуск, незалежно від кількості 

переділів, які можуть відбутися під час виробничого процесу. Цей 

комплексний аналіз значно покращує наочність і контроль, забезпечуючи 

точність і обґрунтованість розрахунків витрат. 

Приклад використання інформаційної системи BAS ERP щодо 

управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» наведений на рис. 

3.2. 

 

Рисунок 3.2 – Використання інформаційної системи BAS ERP щодо 

управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

 

Що стосується формування витрат, інформаційна система BAS ERP 

пропонує різноманітні можливості. Ця централізована платформа дозволяє 

інтегрувати інформацію, дозволяючи системі комбінувати плани рахунків і 

класифікувати різні типи витрат. Це означає, що якщо витрати виникають у 

різних підрозділах підприємства, система може ідентифікувати та об’єднати 

їх, забезпечуючи точний і неупереджений огляд ситуації. 
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Контроль витрат і функції моніторингу інформаційної системи BAS 

ERP оснащені якісними можливостями. Ці технічні можливості забезпечують 

у режимі реального часу запобігання перевитратам і відхиленням у моделях 

витрат або вартості. Ця динамічна функціональність дозволяє миттєво 

реагувати на нестандартні ситуації, коли вони виникають. 

В інформаційній системі BAS ERP усі процеси формування витрат 

стандартизовані та регламентовані. Це означає, що коли певний структурний 

підрозділ  подає запит на закупівлю товарів і матеріалів, ці витрати не будуть 

визнані, доки вони не будуть схвалені керівництвом і необхідна документація 

не буде введена в систему. По суті, це є додатковим заходом для моніторингу 

та контролю за бізнес-процесами. 

Крім того, система BAS ERP має можливість виконувати аналіз витрат 

за допомогою аналітичних процедур, які дозволяють оцінити дотримання 

підприємством затвердженого бюджету шляхом порівняння фактичних і 

запланованих показників. 

Розподіляючи центри відповідальності (центри витрат), класифікуючи 

витрати та використовуючи окремі рахунки, стає можливим вивчити 

елементи витрат і оцінити загальну прибутковість підприємства.  

Однак важливо визнати, що інформаційна система BAS ERP в 

управлінні витратами не позбавлена недоліків і містить значні ризики. Один 

із найбільш значних ризиків полягає в тому, що дана система, будучи цінним 

нематеріальним активом, вимагає значних фінансових інвестицій і 

тимчасових зобов’язань для успішного впровадження та обслуговування. 

Крім того, ризик невдалої реалізації настільки серйозний, що потенційно 

може призвести до банкрутства підприємства. 

Коли йдеться про загальні витрати підприємства, інформаційна система 

BAS ERP пропонує різноманітні функції та надає управлінському персоналу 

доступ до важливої інформації про діяльність ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк». Впровадження методичного підходу до управління витратами може 

дати позитивні економічні результати, дозволяючи визначити найбільш 
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вигідні варіанти використання ресурсів, мінімізуючи невиробничі витрати, і в 

кінцевому підсумку вплинувши не тільки на рівень витрат, але й підвищивши 

можливість коригувати ціни на продукцію, забезпечуючи конкурентні 

переваги. 

Упорядковуючи нормативно-довідкову інформацію, можна досягти 

кількох переваг. По-перше, це дозволяє встановити об'єктивні норми, що, у 

свою чергу, сприяє ефективному контролю за витратами. По-друге, дає 

можливість раціонально приймати рішення щодо оптимізації використання 

матеріальних ресурсів і виявлення браку виробництва. Будь-які витрати, що 

перевищують нормативні ліміти, можуть бути списані на відповідальних 

осіб. Крім того, порівняння фактичних витрат із плановими (нормативними) 

дозволяє провести аналіз використання ресурсів підрозділами, виявити 

причини відхилень і стимулювати працівників до їх зниження. 

Впровадження інформаційної системи BAS ERP дозволить 

підприємству досягти повної оптимізації витрат з точки зору фінансового 

планування, обліку та контролю. Тому керівництву підприємства необхідно 

продовжувати контролювати розроблену систему бюджетів і центрів 

відповідальності за витрат. Завдяки цьому ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

матиме можливість здійснювати оперативний контроль і своєчасно приймати 

рішення щодо управління витратами. 

 

3.4 Висновок до розділу 3 

 

Було здійснено впровадження інформаційної системи BAS ERP для 

удосконалення процесу управління витратами ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк». Охарактеризовані основні етапи впровадження інформаційної 

системи BAS ERP на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 

Для обґрунтування доцільності застосування впровадження 

інформаційної системи BAS ERP на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». було 

проведено розрахунок собівартості впровадження, визначено економічний 
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ефект від впровадження та доведено доцільність застосування системи для 

покращення управління витратами на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 

Запровадження на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» інформаційної 

системи BAS ERP підвищує продуктивність роботи персоналу у 2 рази та 

окупиться підприємством за 2,17 року. Річний економічний ефект від 

впровадження інформаційної системи BAS ERP складе 138114 грн. 

Також запропоновано рекомендації та пропозиції щодо удосконалення 

управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» засобами 

інформаційної системи BAS ERP. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі виконання кваліфікаційної роботи було розроблено 

теоретичні і методичні положення, наукові і практичні рекомендацій щодо 

удосконалення системи управління витратами на підприємстві з 

використанням ERP-систем, що дало змогу зробити наступні висновки. 

У кваліфікаційній роботі здійснено системний аналіз теоретичних 

підходів щодо системи управління витратами вітчизняних та зарубіжних 

вчених, висвітлено основні категорії управління витратами. 

Вивчено сутність економічної категорії «витрати»  та досліджено різні 

підходи до трактування даної категорії, яку можна розглядати з точки зору 

економічної теорії та бухгалтерського обліку і які демонструють помітні 

розбіжності в розумінні витрат.  

Дослідивши складові системи управління витратами на підприємстві та 

проаналізувавши існуючі підходи, було сформулювано основні завдання 

формування ефективної системи управління витратами, визначені принципи, 

порядок і послідовність дій, регулювання впливу суб’єктів управління 

витратами на об’єкти шляхом реалізації функцій управління через різні 

елементи процесу управління. Щоб досягти основної мети підприємства 

щодо отримання прибутку, воно повинно використовувати набір 

інструментів і методів управління витратами, враховуючи при цьому постійні 

зміни зовнішнього та внутрішнього середовища. 

На основі проведених досліджень узагальнено переваги та недоліки 

найбільш поширених ERP-систем управління підприємством. Аналіз показав, 

що найбільш привабливою є інформаційна система BAS ERP, яка дозволить 

удосконалити процес управління витратами підприємства. В третьому розділі 

буде обґрунтовано застосування система BAS ERP для удосконалення 

процесу управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 

Аналіз основних показників фінансово-господарської діяльності ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» показав, в 2023 році спостерігається зниження 
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ефективності діяльності підприємства, що можна пояснити значним 

скороченням обсягів реалізованої продукції та прибутків в діяльності 

підприємства. 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» характеризується фінансовою 

стійкістю, має потенціал до нарощення обсягів виробництва і отримання 

зростаючого фінансового результату. Необхідно продовжувати підтримувати 

політику ефективного використання всіх ресурсів та розробити заходи щодо 

більш ефективної збутової політики підприємства. 

Аналіз витрат ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» проводився в декілька 

етапів. На першому етапі дослідження встановлено, що у 2023 році загальна 

сума витрат господарської діяльності і рівень майже усіх їх складових (за 

винятком фінансових витрат в 2022 році) мають тенденцію до зниження. 

Витрати операційної діяльності в 2023 році в порівнянні з 2022 роком 

знизились майже в 2 рази. 

Аналіз структури операційних витрат за елементами показав, що у 2023 

році матеріальні витрати становлять 59,27%, витрати на оплату праці 

становлять 22,08%, інші операційні витрати – 9,7%. 

Витрати на 1 грн. реалізованої продукції в 2023 році зростають, що є 

негативною тенденцією і свідчить про те, що ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк»в процесі своєї діяльності знизило інтенсивність використання 

наявних ресурсів, про що свідчить позитивна зміна даного показника. На 

кінець 2023 року витрати на 1 грн. реалізованої продукції склали 85,74 коп. 

проти 73,5 коп. в 2022 році. 

Найважливішим якісним показником ефективності діяльності 

підприємства є рентабельність продукції. В 2023 році цей показник склав 

16,6%. 

Було здійснено впровадження інформаційної системи BAS ERP для 

удосконалення процесу управління витратами ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк». Охарактеризовані основні етапи впровадження інформаційної 

системи BAS ERP на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 
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Для обґрунтування доцільності застосування впровадження 

інформаційної системи BAS ERP на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». було 

проведено розрахунок собівартості впровадження, визначено економічний 

ефект від впровадження та доведено доцільність застосування системи для 

покращення управління витратами на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк». 

Запровадження на ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» інформаційної 

системи BAS ERP підвищує продуктивність роботи персоналу у 2 рази та 

окупиться підприємством за 2,17 року. Річний економічний ефект від 

впровадження інформаційної системи BAS ERP складе 138114 грн. 

Також запропоновано рекомендації та пропозиції щодо удосконалення 

управління витратами ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» засобами 

інформаційної системи BAS ERP. 
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